[bookmark: _Toc152625631]РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ  КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
[bookmark: _Toc152625632]1.1. Аналіз базових понять дослідження

Одним із базових понять, на якому ґрунтується концепція розвитку дитини, є поняття компетентності. 
Різні аспекти складових компетентнісної освіти знайшли своє відображення у працях вітчизяних та зарубіжних науковців. зокрема: І. Беха, Н. Бібік, А. Богуш, М. Вашуленко, І. Зязюна, О. Пометун, Дж. Равена, О. Савченко та ін.
Компетентність розглядається науковцями  у різних аспектах, зокрема як: особистісно-діяльнісна, результативна освіта, що акцентує на здатності особистості до практичної діяльності у певному (визначеному)  контексті. Так, у працях І. Зязюна зазначено, що крім знань і умінь педагогові «необхідні певні особистісні якості, адже сам педагог є інструментом впливу на дитину. Цей інструмент – його душа – має бути чутливим до іншої людини, гуманним у своїх помислах». Науковиця О. Пометун компетентнісний підхід  розглядає як спрямованість освітнього процесу на формування загальної компетентності людини. Загальну компетентність науковиця трактує як інтегровану характеристику особистості, яка формується в процесі  здобуття освіти та включає знання, уміння, ставлення, досвід діяльності й поведінкові моделі особистості. О. Пометун констатує, що компетентнісний підхід в освітньому просторі пов’язаний з особистісно зорієнтованим і діяльнісним підходами до організації освітнього процесу, і, може бути реалізованим у процесі виконання конкретною особистістю певної системи дій. Такий підхід потребує трансформації змісту освіти, перетворення його з моделі, яка існує об’єктивно для всіх учасників освітнього процесу, на суб’єктивні надбання однієї, конкретної особистості, які можна виміряти. 
На  думку  О.  Кононко,  компетентність  не  означає  лише  доступну вікову поінформованість дитини в широкому колі життєвих проблем.  Вона  передбачає  цілий  комплекс  характеристик:  розвинений  чуттєвий  досвід;  навички  практичного  життя;  розвинені  потреби, здібності, звички; набір базових особистих властивостей, які гарантують дитині пристосованість до життя; уміння орієнтуватись у змінних умовах, знаходити оптимальні засоби реалізації свого особистісного потенціалу.
У Державному стандарті дошкільної освіти зазначено, що  предметно-практична, технологічна компетентність визначається як здатність дитини реалізовувати творчі задуми з перетворення об’єктів довкілля з використанням різних матеріалів, що спираються на обізнаність із засобами та предметно-практичними діями, за допомогою дорослого чи самостійно,  під час виконання конструктивних, технічно-творчих завдань, зокрема завдань з моделювання. В цьому ж документі зазначено, що  предметно-практична діяльність дітей дошкільного віку передбачає ознайомлення їх із властивостями предметів, їх походженням, можливостями використання. Саме така діяльність дає малятам змогу відчути себе дорослими, отримати результат і пережити радість успіху та інші позитивні емоції і є важливим етапом переходу від практичної дії до умовної, здійснюваної в уяві. У процесі виконання дій із предметами і називання цих дій формуються мисленнєві операції дитини. Розглядаючи ці положення у практичній діяльності вихователя закладу дошкільної освіти, стверджуємо, що це дійсно так – дитину дошкільного віку повністю захоплює процес дослідження та трансформації різних матеріалів та предметів, що залежить від її рук, фантазії та уяви.
Дитина ще з раннього віку виявляє інтерес і бажання  відтворювати різноманітні об’єкти навколишнього світу, а особливо ті, що її вразили та цікавлять,  різними способами (конструювання, моделювання), засобами (різні види конструкторів), використовуючи різні, доступні їй обладнання та матеріали (кубики, природний, штучний, залишковий).  Особливо дітей приваблює можливість видозмінюючи та трансформуючи різні матеріали та предмети, отримати щось нове.  Надзвичайно привабливим в цьому аспекті для них також є надання  «другого життя» улюбленій речі чи іграшці, які втратили своє призначення, «зовнішній вигляд», надати цим речам колишнього або альтернативного застосування. Згодом діти оволодівають способами застосування відповідних інструментів.  Така діяльність дарує дитині нові враження від пізнання оточуючого та  від власної вмілості, задоволення не лише від процесу, але й результату власної й спільної з однолітками та дорослими предметно-практичної діяльності; дає можливість обирати й вирішувати цікаві, конструктивні, предметно-практичні завдання. 
Науковці та практики дошкільної освіти одностайні щодо думки, що формування предметно-практичної компетентності дитини можливе лише тоді, якщо вона буде вирішувати конкретні практичні завдання та активно взаємодіяти з іншими учасниками цього процесу. Для досягнення позитивних результатів педагог має створити сприятливі умови. Результатом сформованої предметно-практичної, технологічної компетентності  дитини дошкільного віку є її творче самовираження  через сформовані предметно-практичні та технологічні дії в самостійній і спільній з однолітками діяльності.
Аналіз нової редакції Державного стандарту дошкільної освіти, програм «Дитина. Освітня програма для дітей від 2 до 7 років» «Впевнений старт», «Українське дошкілля», «Дитина в дошкільні роки» дозволив встановити, що реалізація  завдань формування предметно-практично, технологічної компетентності відображена в різних розділах, пронизуючи всі форми освітньої взаємодії у закладі дошкільної освіти.  Одним із освітніх напрямів інваріантного складника Стандарту дошкільної освіти є «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі». Основними засобами формування зазначеної компетентності  є конструювання з конструкторів, з паперу, тканини, природного та залишкового матеріалу; моделювання, ліплення, аплікація. Предметно-практична діяльність є однією зі складових системи гармонійного розвитку дітей дошкільного віку, що забезпечує  формування уявлень дитини про оточуючий світ, властивості предметів та способи дій з ними, сприяє опануванню початкових  трудових умінь. Відповідно,  під предметно-практичною компетентністю науковці та практики дошкільної освіти  розуміють здатність дитини реалізовувати творчі задуми з перетворення об’єктів довкілля за допомогою різних матеріалів, знання про особливості та якості  яких  спираються на обізнаність із засобами та предметно-практичними діями, завдяки  допомоги  дорослих (вихователів, батьків)  чи самостійного  виконання конструктивних, технічно-творчих завдань, завдань з моделювання (Н. Голота, Л. Калуська, О. Літіченко та інші).
Таким чином, можна визначити, що предметно-практична діяльність  дитини полягає у практичній діяльності з різними предметами, що забезпечує їй чуттєве (сенсорне) пізнання дійсності.
У предметно-практичній діяльності головним проявом задумів дитини, втіленням її мрій  є творчість. Так, дослідження вітчизняних науковців та практиків дошкільної освіти ( О.Безсонова, Л. Гаращенко,  О. Літіченко, О. Сорочинська та інших) дозволяють зробити висновок, що у предметно-практичній діяльності головним проявом дитини є творчість. Слід зазначити, що творчість здебільшого трактується науковцями  як: діяльність людини, що спрямована на створення якісно нових, невідомих раніше духовних або матеріальних цінностей. Необхідними компонентами   творчої діяльності дітей дошкільного віку є:  фантазія, уява (зміст якої знаходиться   у створенні образу кінцевого продукту, тобто результату творчості). Дитяча художня творчість є однією з найбільш доступних і дієвих форм естетичного сприймання світу дітьми. Творчість дітей дошкільного віку науковці та практики розглядають як  першу сходинку розвитку їх творчої діяльності, в якій дитина може виявити своє розуміння та ставлення до оточуючого світу та  розкрити свій внутрішній світ, уяву, фантазію, інтереси та здібності. У процесі творчості дитина розвивається інтелектуально й емоційно;  визначає своє ставлення до життя й своє бачення місця в ньому;  набуває досвіду колективної взаємодії, удосконалює навички роботи з різними інструментами та матеріалами, своє вміння володіти тілом, голосом, мовою та ін. Предметно-практична діяльність з нескладними інструментами та необхідними матеріалами є основою для розвитку уваги, пам'яті, мислення, фізичних та вольових якостей дітей дошкільного віку, їх сенсомоторики – узгодженості під час діяльності рухів руки й очей. Так, слід відмітити, що,   під час предметно-практичної діяльності, діти дошкільного віку мають змогу не лише експериментувати, вивчати можливості різних матеріалів, але й самовиражатися; у них розвивається позитивне ставлення до творчої діяльності загалом. Мистецтво виконання дії набувається без виконання самої трудової дії, а лише шляхом наслідування. Окремі прийоми роботи можна уявити не тільки як образ дій конкретного виконавця, а й як загальний опис правил і послідовності виконання заходу, в якому можна виявити різні і схожі риси, але дещо відмінні. для різних виконавців.
Цей об’єктивований опис техніки праці називають [14] способом праці, ідеальним порядком, планом будь-якого виконавця щодо виконання будь-якої діяльності, який дозволить оптимально виконати відповідне перетворення, технічну операцію чи технологічний процес. Методи роботи визначають вид, поєднання та послідовність творчої діяльності будь-яких компонентів виконавця. 
Таким чином,  вибір прийомів застосування кожної, окремо взятої  техніки,  розглядається науковцями та практиками дошкільної освіти як поєднання методів, спосіб досягнення поставленої мети, шлях руху вперед. Зміст поняття «технологія» визначає ефективність цього просування та оптимальність обраного способу  щодо  освітньої взаємодії, в контексті нашого дослідження, дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання з різних матеріалів.
Розглядаючи характерні риси технологічного процесу створення виробів з різних матеріалів, можна виділити  його основні складові, а саме:
 Організаційну структуру:
· складання плану створення виробу, ураховуючи вікові особливості дітей  різних вікових груп та вимоги освітньої програми для дітей дошкільного віку.
· групову та індивідуальну освітні взаємодії для забезпечення розвитку практичних, комунікативних, творчих  умінь кожного вихованця.
Використання ресурсів:
· забезпечення предметно-практичної, технологічної, творчої діяльності дітей різними матеріалами, предметами та іграшками, зокрема іграшками-замінниками, які сприяють виникненню у дітей нових задумів зокрема та розвитку різних аспектів особистості дитини загалом.
Партнерська взаємодія з батьками вихованців з:
· систематичне інформування батьків про важливість своєчасного формування у дітей у дошкільному дитинстві предметно-практичної, технологічної компетентності; створення умов для формування та подальшого розвитку цієї компетентності в умовах сімейного виховання; забезпечення обміну інформацією між педагогами та батьками щодо особливості формування зазначеної компетентності кожної дитини.
· проведення  різних форм просвітницької роботи з батьками щодо особливостей  формування у дітей предметно-практичної, технологічної компетентності, тобто: організація семінарів, тренінгів та інших заходів для батьків (офлайн та (або) онлайн).
· оцінювання та корекція набутих дитиною практичних умінь та навичок, а саме:
· моніторинг своєчасного формування та розвитку у кожної дитини відповідних практичних дій, розвитку їх здатності орієнтуватися у властивостях та можливостях різних матеріалів: 
· корекційна діяльність (за потреби): розробка та впровадження корекційних заходів для дітей із особливими потребами чи тих, хто потребує додаткової підтримки в процесі оволодіннями способами дій з різними матеріалами та інструментами.
Ці складові технологічного процесу сприяють забезпеченню ефективності формування технологічної, предметно-практичної компетентності дітей дошкільного віку в  закладі дошкільної освіти, 
Існує багато визначень поняття «технологія», що пояснюється не лише її розглядом  з точки зору реалізації законів виробничого процесу, але й їх вивченню та опису  з наукової точки зору. Як писав В. Лотош: «Техніка є наука про ремесло і промисловість» [15]. З погляду інших авторів, технологія позиціонується як  наука про перетворення та використання матерії, енергії та інформації відповідно до планів людини [23].  На думки ще іншої групи науковців технологія є складною системою, що засновану на застосуванні предметів праці, знань, умінь, адекватної інформації, систем управління тощо [22].Але такі різноманітні визначення технології як діяльності, науки, процесу орієнтації, способу діяльності дозволяють зробити висновок, що у вузькому розумінні її можна розглядати як цілеспрямоване творче перетворення об’єктів процесу праці для отримання  певного продукту. У цьому випадку до предметів праці відносяться різні матеріали  та інструменти (тканина, папір, залишковий матеріал, клей, ножиці, пензлик тощо).
Трансформація в широкому розумінні розуміється як зміна, певні зрушення, спрямовані на поліпшення предмета чи об’єкта на краще, підвищення його  функціональних можливостей. Трансформація в технологію розуміється як [16] процес, за допомогою якого змінюється форма або зовнішній вигляд і фізичні властивості матеріалу (предмета). При цьому процес перетворення розглядається як окрема ланка виробничого процесу [9] 
 Для набуття необхідних знань про властивості матеріалів, їх можливості при створенні конструкцій, виготовлення необхідних виробів, дитині потрібно набуття досвіду творчої діяльності. Саме цей досвід забезпечує  набуття знань про  фактуру, якості різних матеріалів,  знайомить зі способами дій,  розвиває  здатність дитини визначати  ефективність/неефективність дій щодо створення виробу або конструкції, творчо втілювати задуми.
Таким чином, набувши досвіду творчої діяльності, людина вибирає найкращий спосіб трансформації (перетворення) матеріалів, предметів  та об’єктів навколишнього задля втілення власних задумів. Створювати умови для формування цього процесу необхідно починати ще з перших років життя. Тому формування технологічної компетентності – надзвичайно важливий фактор розвитку й становлення особистості дитини, що забезпечує не лише оволодіння дітьми відповідними уміннями та навичками, способами діяльності з різними матеріалами та інструментами, але й сприяє розвитку вольових рис, задоволення від власної вправності, умілості, самоствердженню.
Предметно-практична компетентність може здійснюватися як у вільній формі, так і під час спеціально організованого освітнього процесу. В останньому випадку виконання кожного завдання, створення певної конструкції здійснюється відповідно до заздалегідь спланованого плану.
Дослідження вітчизняних науковців свідчать, що необхідною умовою творчого розвитку дітей дошкільного віку є організація предметно-практичної діяльності, що передбачає ознайомлення дітей з властивостями предметів, їх властивостями, можливостями використання та застосування (Н. Голота, О. Дронова, Л. Калуська, С. Матвієнко, О. Половіна, Г. Сухорукова та ін.). Зокрема Т. Коломоєць здійснено аналіз особливостей розвитку творчих здібностей дітей дошкільного віку в освітньому процесі закладу дошкільної освіти під час художньої діяльності. Так, предметно-ознайомлювальну діяльність і емоційно-предметне спілкування дослідниця визначає як важливі елементи розвитку творчих здібностей дітей дошкільного віку, оскільки  вони сприяють формуванню  пізнавальних процесів зростаючої особистості, цілей та мотивів її поведінки, засвоєння знань про якості та властивості предметів, і, зрештою, формуванню уявлень про довкілля.
Дослідження О. Літіченко, Л. Гаращенко свідчать про те, що художньо-творча діяльність дитини сприяє не лише розвитку її уяви, фантазії, уваги, але й, насамперед, сприяє формуванню відповідних умінь та навичок.
Також аналіз доробку вітчизняних науковців (В. Ждан,  О. Кононко, Ю. Котелянець, В. Моляко та інших)  дозволяє розглядати конструювання у значенні практичної діяльності, що відповідає інтересам і потребам дітей дошкільного віку та спрямована на отримання певного, заздалегідь визначеного результату. Сам процес конструювання відповідно до стратегічної концепції організації дослідники умовно поділяють на такі етапи: еталонування, проєктування та апробування. В процесі конструювання у дітей дошкільного віку розвивається уміння планувати свою діяльність, керуватися цим планом, і досягати певного результату, що є важливим чинником формування предметно-практичної діяльності в освітньому процесі закладу дошкільної освіти, а згодом – й навчальної діяльності у початковій школі.
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У нашому дослідженні ми послуговуємося  розробками  вітчизняних  та зарубіжних науковців у галузі педагогіки та психології щодо виявлення передумов формування технологічної компетентності (В. Моляко, О. Кульчицька, Т. Піроженко та інші). Згадані розвідки відомих науковців свідчать, що у формуванні предметно-практичної, технологічної компетентності, а саме: набутті дітьми відповідних способів дій з матеріалами та інструментами,  розвиток їх творчих здібностей, здатності до втілення власних задумів у різних видах діяльності\ слід враховувати унікальність періоду дошкільного дитинства, сенситивність розвитку психічних процесів, сенсорного сприйняття дітей.
Отже, можна виділити об’єктивні та суб’єктивні чинники, з яких можна зробити висновки про ймовірність формування у дітей старшого дошкільного віку технологічної компетентності.
Під об’єктивними факторами або передумовами ми розуміємо ті умови, які виникають у різних видах діяльності дітей, які сприяють формуванню вище згаданої технологічної компетентності.
Як відомо, гра вважається вираженням особливо живої, безтурботної і високорозвиненої уяви або фантазії. Найвідоміші вітчизняні та зарубіжні психологи в різні часи досліджували значення ігор для розвитку дітей.
На думку Д. Ельконіна, ігрова дія народжується у дитини з потреби діяти з предметами і діяти так, як це бачить дитина у інших або як про це їй розповідали. Отже, в грі започатковуються  свідомі дії з предметами.
Будь-яка дія над об’єктом у грі виконується іншим способом (маніпулюванням), тобто дія в грі визначається його реальним станом об’єкта, а не тільки метою. У грі один предмет замінюється іншим залежно від здатності ігрового предмета виконувати дію, необхідну для розгортання персонажа.
Залежно від різних способів дії на предмети дитина знаходить найкращий спосіб  дій з предметами та знаряддями.
Ця еволюція дій у грі важлива для розвитку символів. Проблему символізації в іграх запропонував Ж. Піаже [2]. Під символом, особистим розумінням автора, вказується, що в ньому міститься елемент зображення бажаного предмета.  Ж. Піаже досліджував розвиток символічних функцій у свідомості дітей, відзначаючи, що під час розвитку гри ми зустрічаємо символізацію в двох ситуаціях: при перенесенні дії з одного предмета на інший або при перейменуванні предмета. Символізація тут виступає як умова моделювання загального змісту цієї дії. В іграх діти часто виступають у ролі дорослих, а потім узагальнюють дії як умови, що імітують соціальні стосунки між людьми під час діяльності, з’ясовуючи тим самим їх гуманістичний зміст.
Характеризуючи ігрову діяльність дітей дошкільного віку, можна свідомо зупинитися на описі символічної діяльності, що відбувається в них. Необхідно враховувати передумови розвитку технологічних навичок символічної діяльності у дітей дошкільного віку.  
Змістом символічної діяльності є аналіз системи символічних засобів та її застосування та перетворення.  Ж. Піаже виділив вікові особливості формування технологічної діяльності дітей дошкільного віку: у 3-4 роки дитина вже здатна оволодіти алфавітом і синтаксисом доступної їй системи жестової мови. Коли вони освоєні дитиною, з’являється можливість побудувати кілька реалістичних моделей і глибше зрозуміти з їх допомогою діяльність. У цьому ж віці дитина вміє конструювати найпростіші моделі та схеми.
Свого часу О. Запорожець [19] запропонував розрізняти два методи керівництва розумовим розвитком дітей. Перший шлях — прискорення розвитку. Коли дитину намагаються «перетягнути» з однієї стадії на іншу, пригнічення діяльності та психічних якостей, характерних для попередньої стадії, може уповільнити розвиток. Другий – розширити і збагатити особливості розвитку кожного вікового рівня і на цій основі здійснити нове психологічне якісне виховання.
Таким чином, сприяти розширенню та збагаченню розвитку дітей означає, що коли справа доходить до вирішення проблем, дитина звертається не до вигаданих проблем, а до більш широких питань, які вперше постають перед дитиною під час дошкільного віку. Тому  збагачення  власного  досвіду малят, створення умов для його подальшого вдосконалення й набуття нових складових та вражень  можна вважати одним з основних завдань виховання та розвитку дітей дошкільного віку.
З ранніх років дитина виявляє інтерес до творчості – із задоволенням малює, співає, ліпить, конструює, отримуючи велике задоволення від цього процесу. Саме у предметно-практичній діяльності дитина отримує й конкретизує  уявлення про довкілля; пізнає властивості предметів, особливості та фактуру різних матеріалів та дії з ними, набуває початкових трудових навичок. Водночас, як свідчать дослідження Г. Бєлєнької, останні десятиріччя дорослі (здебільшого – батьки вихованців батьки) не приділяли достатню увагу  трудовій діяльності дітей дошкільного віку, зокрема: набуттю дітьми практичних умінь і навичок щодо самообслуговування, господарсько-побутової, художньої праці, праці в природі. Але, як слушно зазначає науковець, дитина, у якої не сформовані практичні навички, стає надто залежною від оточуючих. Зауважимо, що  аналіз наукових досліджень  та методичних розробок, а саме праці Г. Бєлєнької, Л. Гаращенко, О.Долинної,  Л. Пісоцької,  О.Літіченко свідчать про наявність тенденції  активізації  досліджень, присвячених  питанню формування  предметно-практичної  компетентності  дітей дошкільного віку в трудовій діяльності.
Предметно-практична діяльність дітей старшого дошкільного віку передбачає набуття, формування та вдосконалення навичок вихованців, зокрема під час моделювання, конструювання з різних матеріалів. Так, дослідження Л. Гаращенко та О.Літіченко дозволяють зробити висновок, що, досліджуючи різні матеріали, дитина набуває різних способів дій з ними, практично освоюючи властивості  матеріалів. Таким чином дитина  отримує та, відповідно, засвоює  алгоритми  діяльності  для виконання елемента виробу, набуваючи відповідного досвіду. Лише після цього з’являються спроби дітей створювати щось нове, оригінальне на основі вже засвоєних знань, умінь і навичок, що закладає підґрунтя для розвитку їх  творчої діяльності. Знання  властивостей  матеріалів та об’єктів навколишнього дозволяє  дитині  прогнозувати  можливі  варіанти  розвитку подій та передбачати результати власної діяльності. Поглиблюючи свої знання про предметний світ, дитина продукує свої ідеї та способи їх досягнення. Як зазначають дослідниці, предметно-практична діяльність дітей, а саме заняття  художньою  працею  сприяють  формуванню  предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку. 
Таким чином, можна стверджувати, що великі потенційні можливості для формування предметно-практичної, технологічної компетентності має художньо-конструктивна діяльність, в процесі якої дитина, опановуючи знаннями про матеріали, предмети, способи дій з ними, їх трансформацію та перетворення, набуває здатності створювати різні образи, пропонувати ідеї та варіанти їх створення.
Формування технологічної компетентності дітей дошкільного віку - це важлива педагогічна проблема, оскільки набуття відповідних практичних навичок, розвиток здатності до конструювання науковці розглядають як універсальну розумову здатність. Діти у дошкільному віці вже ознайомлюються з різними технологіями виготовлення різних виробів та іграшок, способами конструювання, Тому важливо в теорії та практиці дошкільної освіти приділяти формуванню технологічної, предметно-практичної компетентності дітей дошкільного віку та розробляти відповідне методичне забезпечення для здійснення цього процесу в освітньому просторі закладу дошкільної освіти.
Так, зокрема, О. Безсонова  наголошує, що предметно-практична та технологічна діяльність дітей старшого дошкільного віку передбачає, насамперед, розв’язання дитиною практичних завдань, а саме: визначення мети,  планування послідовності етапів здійснення діяльності, формування простих висновків щодо способів виконання дій, розподіл обов’язків (операцій) між усіма виконавцями, вибір необхідних матеріалів та інструментів, контроль за виконанням дій, аналіз та оцінювання отриманих результатів.
Науковиця наголошує, що формування предметно-практичної, технологічної компетентності дітей дошкільного віку має відбуватися у різних видах діяльності відповідно до пріоритетності діяльнісного підходу.
Зокрема О. Безсонова наголошує на необхідності відмови в освітньому процесі закладу дошкільної освіти від створення виробів за зразком, натомість заохочувати вихованців до знаходження нових способів дій, проєктування творчу взаємодію за власним вибором дитини.
Основні аспекти проблеми формування технологічної компетентності дітей дошкільного віку можуть  ґрунтуватися на таких умовах, як:
1. Створення безпечного середовища: забезпечення дітям можливостей   застосування технологій створення різних образів, виробів в безпечному та контрольованому середовищі, де ризики для їхньої безпеки і розвитку зведені до мінімуму.
2. Розвиток творчого мислення. Конструювання є потужним інструментом для розумового розвитку дітей дошкільного віку, засобом стимулювання їх творчості. Вихователі закладів дошкільної освіти мають надавати можливості дітям  для творчого використання технологій створення різних образів, виробів, зокрема через показ (чи створення) мультфільмів, малюнків, ігор тощо.
3. Підтримка батьків. Важливим є залучення батьків вихованців до предметно-практичної діяльності власних дітей, зокрема в умовах сімейного виховання. Вихователі можуть надавати поради батькам щодо безпечного та корисного використання матеріалів, інструментів та способів дій з ними вдома.
Говорячи про важливість та особливості формування предметно-практичної компетентності дітей дошкільного віку, слід акцентувати на тому, що малята лише засвоюють її елементи, тобто роблять перші кроки в цій галузі. На етапі дошкільного дитинства створюються необхідні передумови для  подальшого розвитку предметно-практичної компетентності в освітньому процесі початкової школи. Здебільшого мова йде про набуття дітьми відповідних способів діяльності, здібностей і навичок.
Формування предметно-практичної компетентності відбувається як під час занять, проєктної діяльності, так і в повсякденному житті у процесі самостійної та ігрової діяльностей дітей старшого дошкільного віку. Важливою умовою формування предметно-практичної компетенції є залучення дітей до трудової діяльності. 
Трудовий процес – своєрідна одиниця трудової діяльності, в структурі якого виразно представлені всі компоненти трудової діяльності: мета праці, матеріал і трудове обладнання (інструменти); набір трудових дій людини з перетворення матеріалів за допомогою інструментів; досягнутий результат праці, що задовольняє потреби людини як реалізація мети; мотиви праці. 
В свою чергу, слід відмітити, що трудова діяльність  є складним поняттям, яке узагальнює різні види праці, що складаються з низки трудових процесів (способів дій), які дозволяють відтворювати знайомі предмети та об’єкти навколишнього, дозволяють задовольняти власні потреби із самообслуговування; дають можливість втілювати власні мрії та фантазії. Таким чином, можна відзначити, що оволодіння предметно-практичною діяльністю – це перш за все опанування трудовим процесом, його компонентами в їх єдності,  взаємозв'язках. 
Саме тому в процесі формування предметно-практичної компетенції дітей важливим є розвиток їх здатності визначати мету праці, досягати бажаного результату, планувати послідовність трудових операцій; оволодіння вихованцями трудовими вміннями і навичками. Передумовою для виникнення мети праці є цілеспрямовані дії, що з'являються в предметній діяльності дитини ще в ранньому віці. У молодшому дошкільному віці дитина починає пов'язувати свої дії з результатом, що сприяє появі цілеспрямованих результативних дій. Однак цільова установка праці на перших порах нестійка; вона відбувається від прийняття мети праці, запропонованої дорослим, до самостійної постановки мети; від близьких цілей (наприклад, полити рослини) – до віддалених у часі (наприклад, виростити квітник тощо). При цьому умовами виникнення й розвитку мети праці є її доступність розумінню дитини (навіщо це треба зробити, який  можна (й необхідно) отримати результат),  унаочнення передбачуваного результату у вигляді малюнка, конструкції; близькість результату в часі, доступність зусиль задля  його досягнення. Якщо мета більш віддалена в часі, то необхідно виокремити проміжні завдання: посадити насіння, поливати, щоб з'явилися листочки, потім бутони, і т. п. Здатність приймати, а потім і самостійно ставити мету праці краще розвивається в тому випадку, якщо дитина отримує значущий для неї чи для близьких результат, який можна використовувати в грі або для задоволення інших потреб. Тобто, головним компонентом трудової діяльності є результат. Суспільна спрямованість результату праці, яка усвідомлюється вже до середнього дошкільного віку, дозволяє формувати розуміння необхідності праці для інших, виховує повагу до результату праці та людей, які працюють. Результат виступає як матеріалізована мета праці, унаочнення витрати трудових зусиль. 
Як слушно зазначає Т. Корж, трудовий процес є своєрідною  одиницею трудової діяльності,  структура якого відображає всі її компоненти: мету праці, матеріал і відповідне обладнання, інструменти;  способи трудових дій  з перетворення матеріалів за допомогою інструментів; досягнутий результат праці, що задовольняє потреби особистості як реалізацію мети; мотиви праці.
Тому можна стверджувати, що основою  предметно-практичної компетентності  є не лише різні види праці дітей дошкільного віку (самообслуговування, господарсько-побутова, праця в природі, художня праця). Не менш важливими є конструктивна, художньо-творча та інші види діяльності. Важливо те, що розвиток зазначеної компетентності має бути не одновекторним, а різновекторним. Результатом сформованої предметно-практичної компетентності дитини дошкільного віку є її творче самовираження через сформовані предметно-практичні та технологічні дії в самостійній і спільній з однолітками діяльності.
Сформувати предметно-практичну та технологічну компетентності можна за допомогою технічної творчості, конструктивної діяльності, хендмейду, дизайн-діяльності та ін. Ці завдання можна виконувати як в індивідуальному форматі, так і в командній взаємодії. 
Дослідження науковців та практиків дошкільної освіти надають можливість стверджувати, що для формування предметно-практичної компетентності дітей дошкільного віку  ефективно застосовувати проєктну діяльність. Саме в проєктній діяльності діти набувають здатності самостійно приймати рішення, створювати нові  об’єкти  та вдосконалювати вже існуючі, а також працювати в команді, приходити до спільного рішення. Разом з тим необхідно враховувати, що дітям дошкільного віку, навіть вихованцям старших груп, важко взаємодіяти з великою кількістю людей одночасно. Тому необхідно починати з роботи в малих групах ( в парах, групах 3-5 осіб). 
Ця стратегія дає можливість всім дітям взяти участь у певній діяльності. Практики дошкільної освіти зазначають, що такий спосіб організації  діяльності особливо корисний для  таких дітей, які є сором'язливими та досить   важко встановлюють контакти з однолітками та дорослими. Під час діяльності в малих групах діти  мають змогу виявити свою ініціативність, набути умінь не лише висловлювати свою думку, але й враховувати точку зору інших учасників взаємодії, знаходити компроміс. 
Використання всіх цих прийомів буде не достатньо ефективним без спеціальних засобів та відповідно насиченого освітнього середовища. У закладі дошкільної освіти мають бути створені такі куточки (зони діяльності, центри діяльності), в яких діти можуть задовольнити свої потреби у пізнанні, у створенні чогось нового. 
Серед засобів, які діти можуть використовувати у своїй діяльності можуть бути різні види конструкторів, набори будівельних матеріалів; різноманітні зображення, моделі та макети різних об’єктів; природний матеріал; папір, картон (для дітей старшого дошкільного віку), різні за фактурою тканини, залишковий матеріал. Водночас вихователям слід передбачати застосування матеріалів та проєктування завдань для дітей  різних вікових груп таким чином, щоб пробудити їх творчість та сприяти вдосконаленню набутих ними раніше практичних знань та умінь: запропонувати «вгадати» у незавершеному виробі певний образ й запропонувати вихованцям самостійно вирішити шляхи його  остаточного оформлення, вибір додаткових деталей для конкретизації образу, підкреслення його «впізнаваності»;   розвиток здатності до  продування й втілення різних варіантів одного й того ж образу з різноманітних матеріалів.
Тобто, конструктивна діяльність дітей за своїм характером схожа з діяльністю дорослих: у ній діти можуть імітувати навіть найпростіші, але завершені виробничі процеси, включаючи проєктування виробу (конструкції)  та його втілення у практичній діяльності. У процесі реалізації задуму створення виробу (конструкції) діти застосовують відповідні знання та вміння, вдосконалюють їх.  Таким чином, набуті знання та вміння стають у нагоді дітям не лише для застосування їх у практичній діяльності, але й створення на їх основі чогось нового.  
На етапі дошкільного дитинства малюк  має оволодіти  елементарними  практичними вміннями, а саме: визначатися з метою діяльності, планувати свої дії, виявляти самостійність, цілеспрямованість, наполегливість у самостійному подоланні труднощів в процесі виконання завдання (або втілення власних задумів); прагнення досягти очікуваного  результату, а також отримувати позитивні емоції від здатності до самостійних дій, від результату діяльності, які повністю залежать від її рук, її  уяви та фантазії. 
Особливостями формування предметно-практичної, технологічної компетентності дітей дошкільного віку є: можливість розв'язання конкретних практичних завдань, під час активної діяльності.  Високий рівень активності дітей досягається завдяки посиленій мотивації. Обов'язковим етапом предметно-практичної діяльності, що впливає на якість результатів, є її рефлексивний аналіз та самоаналіз.
Практика дошкільної освіти свідчить, що  гра й конструювання більше приваблюють дітей дошкільного віку, при цьому вихованці  можуть виявляти інтерес до інших елементів освітньої діяльності. Тому в організації освітнього процесу в закладі дошкільної освітими часто зустрічаємося з поєднанням цих видів діяльності під час взаємодії з дітьми.
У старшому дошкільному віці істотно змінюється зміст і форма усвідомлення цілей діяльності. Дитина поступово вчиться заздалегідь уявляти наслідки своїх дій, планувати етапи майбутньої діяльності, підпорядковувати свої дії поставленим цілям, завдяки чому у дитини починає формуватися орієнтовний компонент діяльності.
Пізнавальні процеси (сприйняття, пам’ять, мислення, уява) є невід’ємною частиною будь-якої діяльності людини і це забезпечує ефективність цієї діяльності. Пізнавальні процеси дозволяють дітям заздалегідь окреслити цілі, плани, зміст майбутньої діяльності. З точки зору вітчизняних психологів, зазначимо, що пізнавальний процес – це цілісна психічна діяльність, яка нерозривно складається з різноманітних психічних процесів.
Таким чином, на кінець дошкільного віку складаються такі передумови для формування технологічної, предметно-практичної компетентності:
•  механічна пам’ять: дитина засвоює і запам’ятовує необхідний обсяг нових знань, порівнюючи його з відомими їй знаннями;
•збільшується об’єм пам’яті, відбувається запам’ятовування  найпростіших етапів  технологічного процесу втілення задуму.
• яскрава візуалізація процесу аналізу й створення різних виробів, конструкцій  сприяє запам’ятовуванню, і процес  набуття дітьми відповідних умінь та навичок має бути унаочнений.
Психологи відзначають, що перцептивний розвиток дітей дошкільного віку зазнає кардинальних змін. Починає розвиватися вміння дітей зосереджувати увагу на речах, які їм раніше були нецікаві; діти навчаються бачити, чути, виділяти головне, суттєве, бачать багато деталей об’єкта.
Л. Венгер [13] стверджувала, що сенс починає з’являтися в сприйманні дітьми старшого дошкільного віку об’єктів та явищ навколишнього, яке характеризується цілісним сприйняттям усієї ситуації як наявності певного переліку рухомих об’єктів і людей з подальшим переходом до мислення та усвідомлення  реальності.
 Зазвичай вирішення поставлених завдань базується на наочному матеріалі. У цьому випадку зображення створюються за допомогою різних предметних, умовних графічних, знакових і символічних зображень. В основі цього процесу лежить засвоєння дитиною сенсорних еталонів. Тому діти цього віку можуть цілком і безперервно сприймати і відтворювати найпростіші технічні процеси.
Вирішивши будь-яке інтелектуальне завдання, дитина починає міркувати вголос, що в свою чергу свідчить про те, що вона використовує мову як засіб мислення.  Називаючи  різні предмети одним і тим же словом, дитина здатна засвоювати поняття, узагальнювати характеристики та властивості об’єктів та явищ оточуючої дійсності.
Важливу роль у розумовому розвитку дітей дошкільного віку відіграє уява. Слід зазначити, що уява дітей старшого дошкільного віку стає вільною (активною), і, на думку багатьох психологів, основним інструментом її оволодіння є сенсорні орієнтири. Під час гри дітей можливості їх уява й мислення об’єднуються. Також слід зазначити, що у старшому дошкільному віці діти вже вміють багато чого робити самостійно.
Науковці А. Богуш, О. Кононко, Н. Гавриш  зазначають, що діти  старшого  дошкільного віку дуже добре уявляють дії, які необхідно здійснити для виконання поставлених завдань та втілення власних задумів. Загалом орієнтація на виконання завдання, яку демонструють діти старшого  дошкільного віку, має великий вплив на загальний процес набуття практичних  умінь. Для цього діти мають не лише побачити, як дорослий виконує дію, щоб уся система дій була завершена досить повно, але й розвинути на цій основі здатність діяти самостійно.
Перебудова всіх пізнавальних процесів пов’язана зі змінами, що відбуваються в мисленні дитини. Тому найважливішим пізнавальним процесом є мислення.
Розглядаючи процес мислення в онтогенезі психологи відзначають, перш за все, його якісні зміни, що мають спрямований характер від нижчого до вищого.
Науковці визначають технічне мислення як розумову здатність людини здійснювати перетворювальну діяльність у створенні матеріальних і духовних цінностей, що є загальним і опосередкованим відображенням особистості на технічну сферу.  
 У працях О.  Запорожця,  Г. Луківа [19] досліджувався вплив практичного досвіду на мислення дітей. Науковці отримали результати, які дозволяють  стверджувати, що навіть у найменших дітей розвивається міркування, яке до 6-7 років ускладнюється. У цьому віці дитина вже самостійно робить узагальнення, коригує та вдосконалює їх.
Враховуючи вищезазначене, можна сформулювати необхідні передумови для формування практичних умінь та навичок у дітей старшого дошкільного віку:
• розвинуте образне мислення.
• зачатки логічного мислення.
• уміння виконувати логічні операції,
· уміння планувати та здійснювати відповідні дії, втілювати задумане в реальну діяльність.
Тому старший дошкільний вік є сприятливим періодом для формування технологічних навичок. У цьому віці  розвивається місцеве орієнтування, значно розширюються можливості рухових навичок. Крім того, є  можливість опанувати  відповідними практичними уміннями та навичками за  допомогою дорослого. Причому, чим простіше дія та умови її виконання, тим більше ймовірність опанування нею лише на основі словесної інструкції.
Використання найпростіших форм взаємодії у реалізації задумів, уміння заздалегідь передбачити результати праці розвиває нові форми мислення, які виникають під впливом реорганізації та ускладнення практичної діяльності.
До кінця дошкільного віку у  дитини формується багато психічних новоутворень, які сприяють розвитку різних видів діяльності, в тому числі й предметно-практичної, технологічної.
Так, саме на основі оволодіння  достатньо  розвиненою формою наочно-образного  та логічного мислення, діти дошкільного віку здатні сприймати цілісний (хоча й найпростіший) технологічний процес і осягати логіку виконання кожного його  етапу, зберігати цю послідовність  у пам’яті та відтворювати в практичній діяльності. Таким чином, у різноманітній діяльності дітей дошкільного віку створюються необхідні умови для формування первинних технологічних знань і умінь. В ігровій діяльності діти наслідують працю дорослих,  знайомляться з особливостями різних професій, оволодівають найпростішими трудовими діями, пізнають  властивості та можливості різних матеріалів щодо їх застосування у практичній діяльності, оволодівають доступними способами дій з інструментами, знаходять найбільш оптимальний спосіб виконання конструкції, або втілення задуму.
Найважливішим новоутворенням, що з’являється в цьому віці, є символічна функція уяви і свідомості, яка дозволяє дитині у своїх діях переносити властивості одного предмета на інший, замінювати один предмет іншим. У цьому ж віці символічна діяльність виходить на якісно новий рівень – моделювання, де дитина вміє конструювати найпростіші моделі та схеми для полегшення пізнавальних процесів.
Таким чином, залучення дітей дошкільного віку до трудової діяльності розглядається як цілеспрямований процес формування у вихованців практичних навичок і вмінь, поваги до праці дорослих, звички до трудової діяльності. Перші практично-орієнтовані дії дітей дошкільного віку щодо здійснення догляду за власним одягом, турботи про рослин та тварин, намагання відтворити побачене та почуте за допомогою доступних їм матеріалів та інструментів  поступово трансформуються в такі види праці як самообслуговування, господарсько-побутова, праця в природі, художня праця. Для досягнення мети діяльності дітям необхідно оволодіти уміннями визначати мету й поетапно  планувати трудовий процес, набути відповідних способів дій, оцінювати та аналізувати отриманий результат. Тому й в освітньому процесі закладу дошкільної освіти, й в умовах сімейного виховання слід підтримувати інтерес дітей до праці та до результатів своїх предметно-практичних дій з різними матеріалами та інструментами; заохочувати прагнення малят до отримання певного результату; ознайомлювати з професіями дорослих, залучати дітей до різних видів посильної праці.       
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У попередніх параграфах ми відмічали, що психологи позиціонують конструювання не лише як практичну діяльність, але й як універсальну розумову здатність, що забезпечує розвиток мислення, мовлення, уяви, уваги. У дослідженнях вітчизняних науковців: Л. Артемової, Г. Борин,  Ю. Котелянець, О. Проскури, К. Щербакової та інших підкреслюється  виняткова важливість конструктивної діяльності у розвитку особистості. Зокрема у дослідженні Ю. Котелянець вказано що конструктивна діяльність дітей дошкільного віку розвиває їх здатність до самостійної̈ постановки цілей, мотивування себе, пошуку способів дій і контролю результатів, тобто, освоєння всіх компонентів психологічної̈ структури діяльності. Зв’язок конструювання з різними видами освітньої взаємодії, досвідом дітей; можливість за допомогою різних матеріалів втілити знайомі образи цікавих для них предметів та явищ  робить його надзвичайно цікавою, особливою, емоційно насиченою діяльністю. Конструювання для дітей дошкільного віку є
одним із засобів самовираження. 
Ю. Демидова відмічає, що конструювання як предметно-практична діяльність дитини створює необхідні умови для розвитку пізнавальної, а саме головне, інтелектуальної сфери: у процесі конструювання дитина значно збагачує свій  досвід щодо пізнання властивостей та якостей предметів та об’єктів навколишньої дійсності, ділиться отриманими знаннями з оточуючими. Велике значення у розумовому вихованні та розвитку дітей старшого дошкільного віку надається інтеграції різних функцій конструктивної діяльності, перш за все пізнавальної та продуктивної. Поступове збагачення практичної діяльності дітей новим змістом,  засвоєння дітьми нових способів дій, сприяє розвитку здатності дітей створювати нові оригінальні вироби, що, в свою чергу, позитивно позначається як на розвитку мислення та уяви, так і на самій діяльності конструювання.
 	Результати наукових досліджень О. Літіченко, Т. Корж, С. Матвієнко дозоляють стверджувати, що  конструктивна діяльність  дітей старшого дошкільного віку може бути важливим кроком у формуванні їх предметно-практичної, технологічної компетентності. Дійсно, конструювання належить до продуктивних видів діяльності, оскільки спрямовано на отримання певного продукту і, таким чином, має великі можливості для формування технологічної компетентності дітей дошкільного віку, відповідає їх інтересам та потребам. Компонентами технологічної компетентності є: здатність аналізувати представлені вироби, визначати способи їх створення, необхідні для цього матеріали та інструменти, їх властивості та якості, пропонувати нові варіанти створення знайомих образів, проєктувати способи втілення власних задумів. Ось деякі потенційні можливості для конструювання технологічних умінь у дітей старшого дошкільного віку, які ми можемо виділити на основі опрацьованого матеріалу.
1. Експерименти з деталями та наборами конструкторів. Так, можна констатувати, що  використання конструкторів, таких як Лего, магнітні блоки та інші будівельні набори, дозволяє дітям розвивати моторику, креативність і розв'язувати не лише прості технологічні завдання, але й формує у них здатність створювати з відомих деталей, вдало їх поєднуючи та комбінуючи, нові образи й конструкції.
2. Відкриті діалоги: Важливо підтримувати відкритий діалог з дітьми про способи створення різних виробів та конструкцій, відповідати на їх запитання і надихати їх до вивчення нових можливостей знайомих ним матеріалів та способів дій.
3. Спільні проекти.  Зазначимо, що саме спільні проєкти з конструктивної діяльності за участі батьків, членів родини та однолітків можуть підтримати прагнення до оволодіння та розвитку необхідних  практичних умінь та сприяти  їх застосуванню у спільній діяльності.
4. Збагачений інтерактивний вміст: Використання додатків, ігор і віртуальної реальності для вивчення конструювання може бути цікавим та змістовним додатком до освітньої взаємодії з дітьми.
Процес формування предметно-практичної компетентності інтегрується з іншими видами дитячої діяльності. Це стимулює самостійність та активність дитини і задовольняє її основні потреби, дає можливість використовувати отриману інформацію, застосовувати опановані способи та засоби діяльності в нових умовах, забезпечує зв'язок з особистим досвідом, а також взаємодію дітей і дорослих.
Важливо враховувати інтереси та потреби конкретної дитини, підходити до навчання технологічних умінь із зацікавленістю і творчістю, а також надавати можливість дитині експериментувати і вчитися через дослідження.
Дотримуючись думки науковців [13], можна зазначати, що психологічні передумови успішності взаємодії дитини та педагога слід шукати в «зоні найближчого розвитку».  «Зона найближчого розвитку, - писав Л. Виготський, - допоможе нам визначити майбутнє дитини, динамічний стан його розвитку з урахуванням не тільки досягнутого, але і дозрівання». Місце в таких взаємодіях можна визначити як: «З дитиною!». Вихователь досліджує з дітьми шлях відкриття «нового», не спонукаючи їх і не нав’язуючи свою думку, а м’яко спрямовуючи їх у потрібне русло.
Лише тоді, коли діти стоять на порозі відкриттів і у них виникне сильна потреба в нових знаннях, вихователь дасть їм чіткий шлях до «набуття», уточнить і конкретизує свої «нечіткі знання». Таким чином, власна пізнавальна діяльність дитини виділяється в «зону найближчого розвитку». Саме заняття створює «зону найближчого розвитку», тобто викликає у дитини цікавість, спонукаючи і приводячи в рух якийсь внутрішній процес розвитку.
 Сучасне суспільство і виробництво зазнали карколомних змін, збагативши сучасну освіту новим змістом і висунувши нові вимоги до сучасної освіти. У зв’язку з цим останнім часом з’явилася низка нових документів: портфоліо вихователя, педагогічні проєкти, які розкривають творчий потенціал вихователів і дозволяють варіант взаємодії з дітьми, яка не лише успішно реалізовуватиметься педагогами, а й сприятиме розвитку та вихованню дітей. Ось кілька типів документів, які можуть використовуватися для цього:
1. Портфоліо вихователя: Створення портфоліо - це один зі способів демонстрації творчого потенціалу. Портфоліо може включати фотографії проєктів та заходів, описи вашої роботи та досягнень, листи рекомендацій від батьків або колег, публікації або статті про педагогічний досвід, а також інші матеріали, які відображають вашу роботу та успіхи в галузі виховання.
2. Педагогічні проєкти: Документи, пов'язані з педагогічними проектами, як створюються або впроваджуються, можуть включати описи проектів, мети, завдання, розклад роботи та результати. Якщо проекти виявилися успішними та стимулювали розвиток дітей, це є важливим показником творчого потенціалу.
3. Описи освітніх ініціатив: Документи, що розкривають творчий підхід до виховання, можуть включати описи освітніх ініціатив, які впроваджуються в ЗДО. Це може бути впровадження нових методів взаємодії з дітьми, застосування інтерактивних технологій або створення власної авторської програми для розвитку певних навичок у дітей. 
4. Відгуки від батьків і колег: Рекомендації та відгуки від батьків та колег також можуть свідчити про ваш творчий потенціал та вплив на дітей та оточуюче середовище.
5. Професійні документи: Сертифікати, дипломи, участь у навчанні та тренінгах, які підтримують ваш розвиток як вихователя, також можуть бути важливими документами для розкриття вашого творчого потенціалу.
Загалом розвиток дитини має відбуватися за такими напрямами: розвиток у сфері мотивації; розвиток у сфері спілкування; розвиток у сфері інтелекту (сенсорних, когнітивних, творчих здібностей), тим самим дотримуючись загальноприйнятих правил. У даному випадку найважливішим є розвиток інтелектуальної сфери, оскільки для предметно-практичної компетентності є характерне переважання інтелектуальної складової.
За визначенням О. Леонтьєва, інтерналізація – це перетворення, в результаті якого зовнішні процеси у вигляді зовнішніх, матеріальних об’єктів перетворюються на процеси, що протікають на психічному рівні, на рівні свідомості, при цьому вони зазнають більш конкретного перетворення – вони узагальнені, вербалізовані, скорочені, а головне – здатні розвиватися далі за межі обмежень зовнішньої діяльності.
Одним із головних завдань взаємодії педагога з дитиною у формуванні технологічних навичок є створення або прогнозування у дитини вражень від дій, які вона збирається виконувати. При створенні таких образів важливу роль відіграє правильний вибір орієнтирів, на основі яких формується узагальнення правильного уявлення про майбутню діяльність, а саме визначення конкретних цілей та завдань, які дитина повинна виконати. Педагог повинен чітко сформулювати, що саме очікується від дитини в процесі конструювання. 
Далі, важливим етапом є визначення методів та стратегій, які будуть використовуватися для досягнення цих цілей. Вихователь повинен враховувати індивідуальні особливості кожної дитини, їх рівень підготовки та інтереси. Важливо створити адаптовані завдання, які сприятимуть ефективному засвоєнню матеріалу та розвитку необхідних навичок.
Крім того, вихователь повинен активно заохочувати самостійність дітей та їх творчий підхід до вирішення завдань. Здатність до самостійного мислення та творчого підходу є важливою складовою розвитку технологічних навичок.
Важливо постійно моніторити та аналізувати прогрес дітей старшого дошкільного віку, надаючи конструктивний фідбек та вносячи корективи в навчальний процес за необхідності. Це дозволяє адаптувати підхід до кожної дитини та максимізувати ефективність формування технологічних навичок у дітей.
 Створення перцептивних зорових образів найбільш доступно в дошкільному віці. Матеріал, на якому відбувається створення і оперування - Д. Ельконін узагальнено поділяє на три групи: натуральні (матеріальні) об’єкти і макети, ілюстративні зображення; умовні графічні зображення (креслення, схеми, ескізи та ін.); знакові моделі.
У процесі оперування образами, у процесі їх створення у дитини формується вміння відображати результати своїх дій у просторі та втілювати їх у картинах, будівлях, виробах. У результаті цих операцій виникає просторове уявлення. Ці уявлення можуть формуватися задовго до вступу дітей до школи під час загального розумового розвитку в продуктивних видах діяльності (конструювання, ліплення, аплікація тощо).
У процесі оволодіння технікою створення певних виробів, конструкцій не менш важливим для дитини старшого дошкільного віку є вміння уявляти собі образи майбутніх дій і оперувати ними у своїй свідомості,  створювати поетапність втілення знайомих та незнайомих образів, прогнозувати результати перетворення (трансформації) вихідних матеріалів. 
Формування предметно-практичних умінь і навичок  дітей старшого дошкільного віку під час конструювання важливе для їхнього подальшого розвитку і успішного входження в сучасний світ. Можна окреслити деякі кроки для розвитку конструктивних навичок у цьому віці виходячи з напрацювань Грицкової Ю.В.
1. Забезпечення доступу до різноманітних конструкторів. Дітям для широкого  експериментування з деталей конструкторів необхідно забезпечити можливість випробовувати та поєднувати деталі таких наборів  як LEGO, блоки, магнітні конструктори, дерев'яні конструктори тощо. Різні види конструкторів розвивають уміння та навички дітей щодо предметно-практичної діяльності. 
2. Розвиток здатності до графічного моделювання. Для цього необхідно заохочувати дітей до попереднього втілення своїх майбутніх виробів (конструкцій) у малюнку, що, безперечно сприятиме корекції початкового задуму.
3. Спільна гра та співпраця. Дорослим слід розширювати  можливості для гри в команді або разом з іншими дітьми.  Практика дошкільної освіти стверджує, що спільна робота дітей дошкільного віку, зокрема в проєктній діяльності,  сприяє розвитку соціальних  та комунікативних навичок  вихованців, їх здатність працювати в колективі.
4. Сприяння розвитку проблемного мислення. Бажано використовувати  завдання, що спрямовані на  розв'язання конкретної проблеми, або завдання, які вимагають конструювання функціональних об'єктів, таких як мости, вежі, літаки тощо за заданих умов.
5. Експериментування з різними матеріалами в контексті дослідження їх якостей та можливостей. Для цього слід забезпечити доступ дітей до різних матеріалів для безкорисливого та утилітарного експериментування, включаючи картон, папір, клей, нитки і загалом залишковий матеріал.
Саме орієнтування може здійснюватися на різних рівнях: фізичному (практично-діяльному), сенсорно-зоровому та психологічному [28]. Існує три види завдань
· Перший вид завдань відповідає пошуку основи дії шляхом виділення несуттєвих умов виконання завдань. Ця основа нестійка і буде змінюватися зі зміною умов. Цей пошук характеризується методом проб і помилок, кількість яких залежить від конкретних особливостей дії.
· Другий вид орієнтації пов’язаний з тим, що пошукова дія ґрунтується на заздалегідь складеному плані виконання дії. У цьому плані здійснювався пошук основних орієнтирів операції. У той же час операції можуть виконуватися без помилок лише у зв’язку з цими специфічними та приватними умовами. Зіткнення з новими умовами призводить до труднощів у виконанні операцій, що пов’язано з пошуком нових способів виконання на орієнтовній основі операцій.
· Третій вид напрямок відповідає запальним діям шляхом знаходження орієнтирів, загальних для всіх дій, що забезпечують вирішення певних завдань. Спираючись на ці орієнтири, дитина може самостійно будувати основу будь-якої конкретної дії в ситуації вирішення поставленого завдання.
При формуванні предметно-практичних умінь  діти дошкільного віку можна впроваджувати різні форми моделювання: конструювання моделей, що передають їх структурно-функціональні характеристики ;об’єктні моделі; графічні моделі у вигляді компонувальних схем, діаграм тощо, знакові моделі як засіб організації освітньої діяльності дітей старшого дошкільного віку, а також як засіб визначення загальних прийомів вирішення трудових і конструктивно-технологічних завдань.
Аналіз досліджень щодо використання моделей у різних видах діяльності дітей дошкільного віку показує, що моделі, які використовує вихователь з дітьми старшого дошкільного віку, переважно надається дітям у готовому вигляді. 
Щоб розробити методи використання моделей, необхідно зрозуміти, що міститься в понятті «модель».
У контексті формування предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку термін "модель" може вказувати на відповідний шаблон чи приклад, який допомагає дітям розвивати конкретні навички, знання та навички в певній області. Моделі можуть бути використані в різних аспектах формування компетентностей, особливо конструювання предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку. У цьому процесі моделі допомагають дітям не лише засвоювати факти та інформацію, але й розвивати навички аналізу, розв'язання проблем та застосування знань у практиці. 
1.Конструювання знань: Моделі можуть служити засобом конструювання знань, сприяючи активному вивченню. Наприклад, через використання візуальних матеріалів, інтерактивних ігор або досліджень, діти можуть активно залучатися до процесу навчання та будувати своє розуміння предметів.
2.Розвиток творчості: Моделі стимулюють творчий підхід до вирішення завдань. Діти можуть використовувати моделі як основу для власних ідей та творчих висновків, розвиваючи при цьому свою творчу уяву та креативні здібності.
3.Самостійність та навички вирішення проблем: Моделі надають можливість вчитися самостійності та навичкам вирішення проблем. Діти можуть взяти за основу модель і застосовувати її принципи до нових ситуацій, розвиваючи при цьому свою аналітичну та критичну думку.
4.Сприяння інтеграції знань: Моделі можуть допомагати дітям розуміти, як різні елементи знань пов'язані між собою, сприяючи інтеграції інформації та формуванню цілісного уявлення про предмет.
Отже, моделі в контексті формування предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку допомагають їм активно взаємодіяти з навчальним матеріалом, розвивати критичне мислення та здатність застосовувати знання у різних ситуаціях. 
Під час аналізу опрацьованої літератури можна відзначити, що дітям старшого дошкільного віку найпростіше сприймати схеми, малюнки, ілюстрації. У технологічному навчанні дітей дошкільного віку можуть використовуватися також різноманітні символи та знакові системи: дії людини, що відтворюють якісь реальні дії з предметами, об’ємні зображення просторових орієнтирів (макети, будівлі, скульптури), просторові, двовимірні (малюнки, схеми).
Підводячи підсумок, підкреслимо важливу особливість маніпулювання моделлю: моделюючи найпростіший виробничий процес, діти можуть засвоїти не тільки логіку самого процесу конструювання, а й способи перетворення інформації, тим самим зробивши крок до оволодіння інформацією. 
Отже, застосування моделювання у предметно-практичній діяльності дітей має такі аспекти. По-перше, моделювання як те, що опановують діти, по-друге, моделювання є важливим процесом і засобом, без якого неможлива всебічна освіта, по-третє, в подальшому, в умовах шкільного навчання, моделювання стає методом навчання. 
Конструювання може слугувати ефективним засобом формування технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку Технологічна компетентність передбачає розуміння і вміння використовувати різноманітні техніки обробки матеріалів для вирішення практичних завдань, розвиток креативності та навичок роботи з інструментами. 
Конструювання включає в себе роботу з різноманітними об'ємними та площинними матеріалами, що сприяє розвитку просторового мислення дітей. Це є важливою передумовою для розуміння роботи технічних систем і механізмів на наступних етапах розвитку особистості. Конструюючи різноманітні об'єкти, діти розвивають свою технічну уяву. У дітей розвивається здатність бачити можливості та шляхи реалізації своїх ідей за допомогою доступних інструментів та матеріалів. Конструювання часто вимагає групової роботи, що сприяє розвитку умінь співпраці та комунікації між дітьми. Це важливий елемент технологічної компетентності у світі, де співпраця та колективні зусилля стають все більш важливими.
Узагальнюючи вищевикладене, можна констатувати, що конструювання в контексті розвитку особистості дитини дошкільного віку є важливим інструментом формування технологічної компетентності, оскільки воно сприяє комплексному розвитку різних навичок та властивостей, які є необхідними для ефективного використання способів дій тут і зараз, формування на їх основі складних способів діяльності у майбутньому.
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Таким чином, виходячи з аналізу розглянутих в роботі досліджень (О. Безсонова, Г. Борин, Л. Гаращенко, О. Літіченко, Ю. Котелянець та інші) можна зробити висновок, що предметно-практична діяльність сприяє гармонійному розвитку дітей дошкільного віку, забезпечуючи їх прагнення  до пізнання об’єктів навколишнього, надаючи можливість набуття практичних дій та навичок роботи з різними матеріалами та інструментами. Технологічна, предметно-практична компетентність дітей старшого дошкільного віку  розглядається як здатність дитини реалізовувати творчі задуми з перетворення об’єктів довкілля за допомогою різних матеріалів, створення нових варіантів знайомих образів або нової цілісності (предметів, конструкцій, моделей тощо); особливий засіб інтерпретації дітьми навколишнього світу, підґрунтям якого є обізнаність із засобами та предметно-практичними діями, набутих у процесі виконання конструктивних, технічно-творчих завдань, завдань з моделювання. Отже, можна зробити висновок, що високі потенційні можливості для формування технологічної, предметно-практичної компетентності дітей дошкільного віку має конструювання. Саме конструктивна діяльність дітей дошкільного віку є продуктивною діяльністю, що задовольняє їх потреби та інтереси, сприяє поглибленню знань дітей про предмети та явища навколишнього, допомагає осягнути причинно-наслідкові зв’язки між ними. В процесі конструювання діти оволодівають технологією обробки різних матеріалів, набувають практичних умінь і навичок створення виробів, конструкцій та роботи з доступними інструментами.
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Експериментальне дослідження щодо визначення стану сформованості  технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку засобами конструювання у практиці закладу дошкільної освіти проходило у два етапи:
1) спостереження за діяльністю вихователів, організацією ними різних форм освітньої взаємодії з дітьми старшого дошкільного віку в контексті формування технологічної, предметно-практичної діяльності, аналіз їх документації;
2) спостереження за діяльністю дітей старшого дошкільного в процесі конструювання з різних матеріалів.
Експериментальне дослідження проводилося на базі ЗДО (ЦРД) «Пролісок» Макарівської селищної ради Київської області.
Під час організації та проведення експериментального дослідження щодо формування предметно-практичної компетентності в процесі конструюванні дітей старшого дошкільного віку, ми враховували, що конструктивна діяльність має сприяти розвитку творчості вихованців, набуттю ними відповідних умінь і навичок, компетенцій та підготовці до подальшої освіти.  При цьому ми зважали на необхідність врахування вихователями у різних формах освітньої взаємодії  індивідуальних особливостей  кожної дитини і створення відповідного  середовища для їх розвитку.
На першому етапі констатувального експерименту ми проводили бесіди, аналізували документацію та спостерігали за діяльністю вихователів старших груп. Нами було відмічено, що у календарних планах вихователів були зазначені освітні взаємодії з дітьми старшого дошкільного віку, які включали конструктивну діяльність, метою яких було – розвиток творчості вихованців, набуття ними відповідних навичок, а саме: уміння планувати процес створення конструкції, використовуючи для цього необхідні матеріали, інструменти, добирати їх у необхідності щодо створення задуму. Під час бесід з вихователями ми переконалися, що переважна більшість вихователів (94%) вважає, що формування технологічної, предметно-практичної  компетентності є досить важливим фактором розвитку дітей дошкільного віку, бо сприяє не лише набуттю дітьми відповідних умінь та навичок, але й сприяє розвитку здатності дітей планувати свою діяльність, що, у подальшому, стане підґрунтям для розвитку навчальної діяльності. Разом з тим 75 % вихователів зазначили, що цей процес важко забезпечити в умовах дистанційного освітнього процесу, та в умовах, коли не всі діти регулярно відвідують заклад дошкільної освіти; треба тісна співпраця з батьками вихованців. 56% вихователів відмітили, що формуванню технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку більше за все сприяє систематичне залучення вихованців до предметно-практичної діяльності, надання їм можливості створення виробів, яке мають значення для ігор, праці, виготовлення подарунків для рідних та близьких людей,  конструкцій з різних матеріалів. 
Спостерігаючи за діяльністю дітей старшого дошкільного віку, ми змогли помітити, що значна кількість дітей (93%) в процесі конструювання з деталей конструкторів ЛЕГО, послуговується інструкціями, наданими в наборі до конструктора та роз’ясненнями й допомогою вихователів; спроби комбінувати деталі конструктора для створення нових варіантів знайомих образів діти не здійснюють; хоча під час бесіди зізнавалися, щоб хотіли, але не знають, як це зробити; висловлювали побоювання, що у них не вийде задумане. Створюючи конструкції з паперу, природного та залишкового матеріалу, 70% дітей старшого дошкільного віку звертаються за допомогою та порадою до вихователів, а 30%  вихованців намагаються створити щось нове, втілюючи свої фантазії, навіть якщо вони не володіють достатніми способами для їх відтворення.
З точки зору конструктивної та ігрової діяльності для дітей, Lego має широкий спектр використання.
LEGO – конструктори вихователі в закладі дошкільної освіти широко використовують для вирішення таких завдань:  розвиток розумових процесів (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення тощо). Дуже ефективним способом активізації мислення дітей є створення конструкцій  за моделями, малюнками, планами, зразками, пам’яттю. Конструювання за планом на певну тему (наприклад, «Місто», «Меблі», «Тварини», «Транспорт», «Гараж» тощо) може сприяти розвитку уяви. Спостерігаючи за процесом освітньої діяльності ми бачимо, що 70% дітей проявляють творчі здібності, створюючи нові образи на основі наявних уявлень про предмет, у процесі мислення уточнюють та вдосконалюють конструкцію. 
Провівши спостереження на заняттях з конструювання, ми можемо стверджувати, що 100% вихователів в старших групах закладу дошкільної освіти  використовують конструювання з LEGO на різноманітних формах  освітньої взаємодії з дітьми і це дає змогу зробити повний аналіз питань нашого дослідження на практиці. 
Для визначення рівня сформованості технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання в закладі дошкільної освіти ми враховували наступні показники. 
ЗДО на базі якого ми проводимо дослідження, планує свою освітню діяльність за програмою «Впевнений старт». Тому від цього можна вносити конкретизацію в кожен вид конструювання та підтверджувати використання різних матеріалів для конструювання під час освітньої взаємодії.
Спостереження за діяльністю дітей в процесі конструювання (Діаграма 1.), ми можемо відзначити, що 80% дітей прагнуть виконувати власні вироби з конструктора без допомоги вихователя, 10% дітей потребують мінімальної допомоги від вихователя, і решта - 10% дітей не можуть створити власний виріб без конкретної інструкції та допомоги вихователя. 
Рис. 2.1.
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80 % дітей з групи підбирають різні елементи LEGO для різних частин тіла персонажа, тим самим підкреслюючи його особистісні якості, а 20% дітей прагнуть бачити зразки для підбору потрібних елементів для створення конструкції.  Хоча ми можемо підкреслити, що драматичні ігри з героями LEGO подобаються 100% дітей старшої групи: вони створюють умови для розвитку мови та творчості, позитивно впливають на емоційну сферу.
Для дітей старшого дошкільного віку можна планувати освітню взаємодію на такі теми з конструювання з будівельного матеріалу : “Моя оселя”, “Наш дитячий садок”, “Чарівний палац”, “Міст через Дніпро”, “Пароплав”, “Космічна ракета”, “Бабусине подвір’я”, “Ферма” [Впевнений стар]
Спостерігаючи та аналізуючи процес конструювання дітьми старшого дошкільного віку, ми можемо окреслити також їхні вміння та прагнення до конструювання з іншими матеріалами. 
Відтак конструюючи з паперу 100% дітей старшого дошкільного віку розуміють властивості та особливості цього матеріалу. Але при конструюванні 80% дітей можуть робити вироби без допомоги вихователя на задану тему згинаючи папір, чітко наклеюючи інші деталі з паперу та самостійно фантазувати з оздобленням. І 20% дітей від всієї групи потребують підказок та допомоги від вихователя для створення власного виробу з паперу. По освітній програмі перед дітьми старшого дошкільного віку постають такі теми для конструювання з паперу: “Осіннє дерево”, “Їжачок несе яблучка”, “Закладинка для книги”, “Книжка складанка для малюків”, “Атрибути для сюжетно-рольових ігор”, “Сніжинки”, “Човник”, “Букет для мами”, “Тварини” (оригамі).
Під час конструювання з природного та залишкового матеріалу відсоток розуміння дітей, як використовувати даний матеріал у конструюванні дещо змінюється. У групі дітей старшого дошкільного віку 70% дітей знають, що це за матеріал, звідки він походить, його можливості та доцільність використання у користуванні. 30% дітей знають лише назви матеріалів, проте не можуть нафантазувати як його поєднати та що створити. Задля розвитку конструктивних умінь дітей старшого дошкільного віку, вихователі в ЗДО використовують наочні матеріали та пропоновані завдання з програми «Впевнений старт» такі як: “Троянди” (з кленового листя), “Їжачок”, “Казкова тваринка”, “Чудернацький птах”, “Солом’яний бичок”, “Намисто для мами”, “Букет квітів” (із крилаток ясеня, іншого матеріалу), “Вантажна машина” (сірникові коробки), “Віночок із кульбаб”, “Веселі чоловічки” (жолуді).
Також для дітей старшого дошкільного віку конструювання є чудовим способом щоб розвивати різноманітні навички, включаючи технологічні, креативні та логічні. Можна навести ще різні варіанти конструкторів та конструкцій, які можуть бути цікавими для дітей старшого дошкільного віку:
1. LEGO та інші конструктори:
   - LEGO дозволяє дітям створювати будівлі, автомобілі, тварин та багато інших речей. Це сприяє розвитку творчості та інженерних навичок.
2. Дерев'яні конструктори:
   - Дерев'яні конструктори, такі як Kapla або Tegu, дозволяють дітям будувати різні структури з дерев'яних пластинок, розвиваючи при цьому фізичні та логічні навички.
3. Конструктори для будівництва геометричних фігур:
   - Ці конструктори допомагають дітям вивчати геометричні фігури та їх властивості, створюючи різні моделі.
4. Конструювання із залишкового матеріалу:
- є чудовою ідеєю для розвитку творчості та фантазії дітей старшого дошкільного віку. Вони можуть використовувати інші матеріали, які можуть бути знайдені вдома або в природі.
Важливо враховувати індивідуальні інтереси та потреби дітей при виборі конструкторів, а також сприяти їхньому самостійному розвитку та креативності через конструювання та роботу з цими іграшками.
За період аналізу взаємодії вихователя з дітьми старшого дошкільного віку, ми проводили дослідне завдання. Воно було спрямоване на роботу з залишковим матеріалом. Дітям старшого дошкільного віку пропонувалося виготовити вироби, використовуючи різні матеріали: різні коробочки, нитки, картон, папір, клей.
Для аналізу виробів дітей старшого дошкільного віку, ми використовували наступні критерії:
Провівши спостереження за вміннями дітей створювати вироби з залишкових матеріалів, ми враховували:
1 Критерій
✓ Орієнтування властивостей матеріалу;
✓ Конструктивні рішення;
✓ Художньо-декоративне оформлення виробів.
1 . Щоб оцінити здатність використовувати різні властивості матеріалів у конструюванні, ми визначили такі показники:
а) обрати матеріали відповідно до використання та дизайн виробу;
б) застосування різноманітних технологій конструкційної обробки матеріал;
в) відбір матеріалів, необхідних для художнього показу.
При виконанні дитиною всіх показників заданого завдання вона отримує три бали, при частковому розкритті показників діти старшого дошкільного віку отримує два бали. Один бал дитина старшого дошкільного віку отримує, якщо вибирає необхідний для створення художнього образу матеріал, але не знає, що з ним робити. Дитина старшого дошкільного віку, яка не вміє підбирати відповідні матеріали і не знає, що з ними робити, не отримає балу.
2. . Для аналізу конструктивного рішення нами були окреслені наступні показники: 
а) обрати спосіб та визначати послідовність виготовлення іграшки;
б) чітко обирати способи з’єднання частин виробу;
в) розуміння особливостей форм, розмірів та пропорцій виробу.
Діти старшого дошкільного віку, чиї завдання відповідають усім показникам, отримують три бали. Два бали отримують діти старшого дошкільного віку, які визначають способи та послідовність виготовлення іграшок, розглядають зв’язки між призначенням і характером конструкції виробу, але відчувши певні труднощі в пошуку інших конструктивних рішень, способів з’єднання частини виробу. Один бал отримується у роботі дитини старшого дошкільного віку, коли не показуються форма, пропорції, розміри, взаємне розташування частин та інші ознаки предмета, не враховується зв'язок між призначенням і сутністю предмета. Дизайн виробу та неможливість продемонструвати адекватність обраного способу з’єднання компонентів виробу. Крім того, діти старшого дошкільного віку не отримають балів, якщо у своїй роботі не висловлять ознаки зображеного предмета, не виявлять спосіб виготовлення виробу та спосіб з’єднання його частин.
2 критерій
Ми почали аналіз з точки зору дітей старшого дошкільного віку та вивчили їхні погляди на конструктивні вміння, а також з конструктивною діяльністю, щоб зрозуміти, чи підлягають вони вищезазначеним показникам.
Діти старшого дошкільного віку, які використовують конструктивні вміння та розуміють їх важливість, отримують три бали. Два бали діти старшого дошкільного віку отримали за те, що відзначають необхідні конструктивні уміння, такі як: використання різноманітних матеріалів та з’єднання деталей у порядку виконання операції виготовлення виробу. Але вони не беруть до уваги майстерність вибору матеріалів за їх властивостями, призначенням і дизайном виробу. Дитина старшого дошкільного віку, який вказав лише навички конструювання — поводження з матеріалами, вибір методів виготовлення іграшки, з’єднання її частин або базові образотворчі навички — отримав один бал. Діти старшого дошкільного віку, які не оволодівають навичками виготовлення та використання виробу, бал не отримують.
3 критерії
Ми оцінюємо креативність виробів мистецтва (отриманих із залишкових матеріалів) на основі таких показників: 
а) самостійність старших дошкільнят у доборі матеріалів, пошук різноманітних рішень виготовлення художньо-декоративної сторони виробів;
б) відсутність розуміння щодо оформлення виробу або, навпаки, нерозробка варіантів оздоблення готових виробів (саморобних іграшок); 
в) діти старшого дошкільного віку не можуть створювати власні вироби, потрібно виробляти вироби за зразками.
Коли дитина старшого дошкільного віку самостійно обирає матеріали, планує нові варіанти конструкції та художньо-декоративного оформлення, фантазує способи з’єднання деталей виробу, допоміжні елементи, самостійно обирає кольорові співвідношення, то він отримує три бали. Два бали отримує дитина старшого дошкільного віку, який знаходив нові конструктивні рішення, але має труднощі зі створенням нових варіантів декоративних рішень, або, навпаки – пропонує кілька вдалих варіантів оздоблення готового виробу і не обговорює жодних пропозицій щодо конструювання іграшки. Один бал отримує дитина старшого дошкільного віку, який під час створення і оздоблення виробу звертається за допомогою до вихователя. Жодного балу не отримує дитина, яка має потребу у зразку створення виробу, не знаходить самостійно конструктивних і декоративних рішень.
За допомогою визначених критеріїв ми аналізували дитячі вироби, які були створені з різних матеріалів, зокрема і залишкового. Ми відібрали по 3 роботи кожної дитини: одна робота – з конструювання з паперу або картону, друга – з природного матеріалу або паперу з будь-якими варіантами сполучень та декорування, 3-я робота виконувалася дитиною із залишкового матеріалу.
Результатом такого аналізу ми визначили, що діти старшого дошкільного віку найбільше проявляють свою творчість у роботі з природнім матеріалом та папером. Слугуючи цим показникам ми також зробили висновок, що дітям старшого дошкільного віку важко надавати оригінальні образи із залишкового матеріалу, з яким вони мало працюють на заняттях і мають змогу вправлятися у вільний час з допомогою дорослого.
Дані результату спостереження за розвитком технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку ми подаємо у таблиці 2.1.
Таблиця 2.1.
Рівні розвитку технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку у процесі художнього конструювання
	
Рівні
	Загальна кількість дітей - 10

	
	
Кількість дітей
	
%

	Високий
	4
	40

	Середній
	4
	40

	Низький
	2
	20



Формуючи висновки щодо нашого спостереження та дослідження, ми можемо констатувати, що використовуючи додаткові методики експериментальної роботи, вони доводять, що більша половина дітей старшого дошкільного віку більше налаштовані на знайомство з новими матеріалами для конструювання. Діти проявляють інтерес та активність до різних видів цієї діяльності. Проте дітям старшого дошкільного віку, ще не вистачає певних вмінь, знань та навичок для роботи із залишковим  матеріалом.
Від так, провівши аналіз дитячих робіт, ми можемо стверджувати, що створюючи власні вироби, діти старшого дошкільного віку надають більшу перевагу тим матеріалам для конструювання, які їм більше знайомі та тим декорувальним матеріалам за допомогою яких можуть виявляти власні задуми в процесі конструювання.
Таким чином, після проведення нами експериментального дослідження, ми визначили невідповідність стану практики ЗДО в умовах розвитку конструктивних навичок у дітей старшого дошкільного віку у процесі формування технологічної компетентності й переконало нас у обов’язковому запровадженні певної системи педагогічних дій щодо вдосконалення освітнього процесу у старшій групі ЗДО по тій проблемі, що досліджуємо ми.
Аналізуючи стан проблеми з конструюванням в ЗДО Пролісок, а саме конструктивну діяльність, можна зазначити, що ця діяльність забезпечує формування предметно-практичної компетентності на засадах інтеграції. Тож потрібно відмовитися від діяльності за зразком вихователя, а намагатися надавати дітям можливість вибору способу реалізації задуму. Тому, що цінність проектування полягає в тому, що саме ця діяльність привчає дітей до самостійної, практичної, планової і систематичної роботи, виховує прагнення до створення нового або існуючого, але вдосконаленого виробу, формує уявлення про перспективи його застосування; розкриває морально-трудові якості, формує здатність оцінювати ідеї, виходячи з реальних потреб, матеріальних можливостей і умінь, вибирати найбільш технологічний, економічний спосіб виготовлення об’єкта, формує навички проектування, в процесі якого співвідносяться задум виробу та вимоги до нього зі способами втілення очікуваного результату.
Спостерігаючи за діяльністю дітей в процесі конструювання з конструкторів, аналізуючи їх практичні уміння та володіння відповідними способами діяльності, ми визначили такі рівні сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку.
Таблиця 2.2. Характеристика рівнів сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку.
Таблиця 2.2
	Рівень сформованості технологічної, предметно-практичної компетентності дитини старшого дошкільного віку 

	Володіння необхідними знаннями про властивості різних матеріалів, врахування їх в процесі діяльності; обізнаність із способами дій; володіння предметно-практичними діями; поєднувати деталі конструкторів, використовуючи доцільні способи з’єднання деталей. Вміння конструювати вироби за схемою, зразком
	Вміння створювати вироби та конструкції за власним задумом, творчо використовуючи знання про властивості різних матеріалів, інтерпретувати набуті уявлення про предмети та явища оточуючого у створенні різних виробів та конструкцій; вміння комбінувати та поєднувати різні матеріали та деталі для створення нового образу; самостійний вибір способу дій, добір декоративних деталей для підкреслення образності виробу

	Високий
	Діти враховують властивості матеріалів в процесі виготовлення різних виробів; обізнані зі способами дій з різними матеріалами та інструментами, уміло їх застосовують в процесі практичної діяльності; за зразками і схемами самостійно конструюють, доцільно добираючи деталі та способи з’єднання частин виробу (конструкції).  Елементи конструкції бездоганно поєднуються один з одним. Правильно відтворюють конструкції за зразками і схемами без допомоги дорослих.
	Діти висувають ідеї (основу майбутнього задуму), обирають найбільш доцільний варіант втілення задуму, визначають його складові (назву об’єкта (виробу),  мету його створення, структурні особливості майбутнього виробу); вдало добирають додаткові деталі для надання образу особливої виразності. 

	Середній
	Діти загалом враховують властивості різних матеріалів, однак в процесі виготовлення виробу (конструкції) відчувають труднощі через недостатню сформованість практичних дій. Під час створення виробів (конструкцій) за зразком, схемою діти правильно вибирають деталі, але допускають невеликі помилки у створенні виробу, конструкції, та потребують допомоги у визначенні їх просторового розташування. При цьому діти можуть виправити їх самостійно «методом спроб і помилок».
	З тематикою створення виробу (конструювання) діти старшого дошкільного віку визначаються наперед. Планують етапи конструювання, способи побудови знаходять шляхом практичних випробувань, що вимагало допомоги дорослих. Шляхом практичного пошуку обирають доцільні конструктивні рішення, добирають додаткові деталі для оформлення виробу. 

	Низький
	Виготовляючи різні вироби, дитина часто не враховує властивості різних матеріалів й засмучується невдалому виробу, конструкції. Знання про технологію обробки різних матеріалів, способи практичних дій недостатні. У процесі конструювання потребує допомоги дорослого.
 Дитина не вміє правильно «читати» схему і допускає помилки при виділенні деталей конструктора і їх взаємному розташуванні. Спостерігається неправильний добір і розташування деталей під час конструювання.
	Уявлення дитини про задум не стійкі, у разі його оформлення дитина не може обрати варіанти втілення образу, відповідні практичні дії. 
Діти створюють не стійкі за змістом конструкції, не може пояснити їх значення. Додаткові деталі обирає за остаточним принципом, не дуже слідкуючи за тим, чи вдало вони дібрані.




Сформувати предметно-практичну та технологічну компетентності можна за допомогою технічної творчості конструктивної діяльності, хендмейду, дизайн-діяльності та ін. Ці завдання можна виконувати як в індивідуальному форматі, так і в командній взаємодії.
В першу чергу слід описати саме роботу в малих групах. Це пояснюється як одна з найпопулярніших стратегій, так як вона дає всім дітям, зокрема і сором’язливим, можливість брати участь у роботі, практикувати навички співпраці, міжособистісного спілкування, зокрема вміння активно слухати, виробляти спільну думку, долати розбіжності, що виникли. Доцільно організовувати взаємодію в парах, між парами, у трійках, четвірках. Слід розпочинати з малих груп, які можна потім об’єднувати та змінювати, проводити зміну лідерів групи.
Можна виокремити такі види взаємодії в малих групах:
· Моделювання
· Акції
· Творчі майстерні
· Освітні події
Для кращого формування предметно-практичної та технологічної компетентності можна застосовувати такі методи та прийоми: 
· Алгоритм дій
· Генерування ідей
· Творче моделювання
· Технічне моделювання
· Конструктивна творчість
Не менш важливими є методи, які спрямовані на аналіз отриманих результатів:
· Відеозвіт
· Ритуал «Дякую за приємне заняття»
· Щоденник успіху
Тому сьогодні як ніколи актуальним є правило: не варто керувати – що менше ми керуємо дітьми, то актуальнішу позицію вони займають в житті. Вимогливе й водночас шанобливе ставлення вихователя до дитини, висловлювання довіри до її можливостей, надання права вибору, спрямовування дій дітей на подолання незначних труднощів, доведення розпочатого до кінця, виховання терплячості – усе це сприяє ефективному формуванню у дітей предметно-практичної та технологічної компетентності.
Виходячи з вище сказаного, можна підвести підсумок, що оновлення змісту та освітнього процесу в закладах дошкільної освіти сприятимуть формуванню навичок предметно-практичної та технологічної діяльності, вихованню внутрішньої потреби й шанобливого ставлення до праці, навичок здійснення творчості, які мають прояв у грі, образотворчій, господарчо-побутовій діяльності, й загалом сприяють актуалізації та розвитку задатків і здібностей дитини.
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Результати констатувального експерименту засвідчили потребу підвищення рівня технологічної, предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку в освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 
Для формувального етапу експериментального дослідження ми обрали залишковий матеріал. На нашу думку, конструювання із залишкового матеріалу забезпечує не лише можливість для творчої трансформації різних його видів, комбінування їх між собою, але й забезпечує можливість надання «другого життя» часто дуже улюбленій для дитини речі, іграшці, яка втратила свій привабливий вигляд.
Для досягнення наших цілей, ми обрали залишковий матеріал як ключовий елемент творчого процесу. Залишковий матеріал дозволяє дітям не лише експериментувати з різними видами матеріалу, але й створювати нове життя для тих речей, які здавалося б, вже втратили свою цінність.
За допомогою залишкового матеріалу діти мали можливість не лише виражати свою творчість, але і трансформувати звичайні речі у щось абсолютно нове та унікальне.
Також ми визначали, що використання різноманітних залишкових матеріалів надає дітям можливість комбінувати різні текстури, кольори та форми, розширюючи їх творчий простір.
Наш експеримент показав, що залишковий матеріал може стати інструментом для відновлення іграшок чи речей, які можливо вже втратили свій привабливий вигляд. Це сприяє відчуттю відповідальності та бережливого ставлення до ресурсів. Заключно, наше експериментальне дослідження підтверджує, що використання залишкового матеріалу на формувальному етапі творчого процесу має значний потенціал для розвитку творчих та відновлювальних навичок у дітей. Цей підхід допомагає не лише створювати унікальні та цікаві вироби, але і виховувати в дітях важливе розуміння бережливого використання матеріалів.
На першому етапі ми забезпечували можливість дітей експериментувати з різними видами залишкового матеріалу, сірниковими та іншими коробочками, різноманітним упакуванням, флакончиками з-під парфумів, клаптиками тканин тощо. Метою цього етапу було поглиблення знань дітей про фактуру різних матеріалів, визначення їх конструктивних можливостей.
У освітній взаємодії з дітьми старшого дошкільного віку ми на цьому етапі застосовували методи перетворення. Давали можливість спробувати дітям так би мовити «оживити» старі предмети, дати їм нове життя і новий образ. Ми можемо зазначити, що більшості дітей старшого дошкільного віку вже не цікаві були готові форми та предмети, вони пробували змінити або є приєднати один предмет до іншого. Тобто діти старшого дошкільного віку після того як ознайомилися з різним матеріалом для конструювання, аналізували його не тільки як основну частину виробу, а й як деталь без котрої не обійдеться виготовлення задуманого виробу. Поєднуючи обрані матеріали для конструювання діти старшого дошкільного віку намагаються створити бажаний виріб, хоча для деяких дітей старшого дошкільного віку необхідна допомога з боку вихователя.
На даному етапі ми зрозуміли, що діти старшого дошкільного віку вчаться поєднувати готові форми без їх суттєвої зміни, лише добираючи необхідні матеріали та деталі. Під час спостереження занять з конструювання із залишкового матеріалу дітей старшого дошкільного віку ми визначили, що кожна дитина склеюючи однакові обрані деталі, по різному виготовляють якийсь певний виріб. Наприклад, коли більшість дітей старшого дошкільного віку взяли собі за основу сірникову коробочку, вони виготовляють різні вироби, такі як: вагончики, іграшковий телевізор, шкатулку для зберігання дрібних деталей, тощо. В той час під час конструювання з будь-якого матеріалу, вихователь зобов’язаний разом з дітьми встановити послідовність виготовлення виробу, заохотити дітей старшого дошкільного віку до фантазування та створення іграшок чи іншого запланованого виробу комбінуючи різні матеріали.
На другому етапі ми пропонували дітям створювати різні образи на одній основі з добиранням додаткових деталей для підкреслення художньої виразності втілюваного образу.
На послідуючих заняттях ми помічали, що діти старшого дошкільного віку виготовляють власні вироби, змінюючи готові форми для того, щоб створити виріб, який вже більш наближений до реального виробу. 
Вдруге етап нашої  роботи спрямований на розвиток конструктивної творчості у дітей шляхом створення різноманітних виробів на основі одного основного концепту. Цей підхід не лише сприяє розвитку творчих навичок, але й надає можливість дітям розширити своє уявлення про виразність та індивідуальність творчого втілення.
Процес включає в себе добір додаткових деталей для кожного виробу із залишкового матеріалу, що допомагає підкреслити та поглибити вміння дітей у використанні різних матеріалів. Діти можуть експериментувати з різними елементами, додавати (приклеювати) або відокремлювати (відрізати, відривати) деталі, змінювати кольори та текстури, тим самим надаючи своєму виробу унікальний вигляд.
Цей етап не лише сприяє розвитку творчих та конструктивних навичок, але й допомагає дітям розкривати свою індивідуальність через творчість. Кожен створений виріб є унікальним втіленням їх уявлень та вираження особистого стилю.
Ми віримо, що цей етап допомагає дітям не лише розвивати творчість, але й навчає їх бачити світ навколо себе через призму художнього вираження, розширюючи їхні можливості та розуміння мистецтва.
На третьому етапі діти мали можливість створювати різні вироби (конструкції) шляхом трансформації готових форм та комбінування різних матеріалів між собою.
Третій етап, де діти мають можливість створювати різноманітні вироби шляхом трансформації готових форм та комбінування різних матеріалів, представляє собою важливий етап розвитку творчих навичок та креативності у дітей. Цей етап може бути частиною процесу навчання або розвитку, спрямованого на стимулювання дитячої уяви, творчого мислення та вміння працювати з різними матеріалами.
На цьому етапі нашого дослідження, ми вирішили спробувати підвищити творчий потенціал дітей, використовуючи залишковий матеріал. Ми обрали залишковий матеріал через його доступність та потенціал для вторинної трансформації. Використання такого матеріалу дозволяло дітям експериментувати з різними формами, текстурами та кольорами.
Учасники дослідження отримали можливість працювати з готовими формами, що включали шаблони та основи для конструкцій. Це надавало їм стартову точку для творчого вираження, а також стимулювало уяву та відчуття форми.
Важливою частиною етапу було комбінування різних матеріалів. Діти старшого дошкільного віку мали доступ до залишкових матеріалів, таких як папір, картон, тканина, гумка, пластикові матеріали, тощо. Це стимулювало їхню творчість та розширювало можливості виробів.
Діти можуть використовувати готові основи або шаблони та змінювати їх для створення нових форм. Це може включати згинання, вирізання, складання та інші методи трансформації, щоб отримати бажаний результат.
Також діти старшого дошкільного віку можуть мати доступ до різних матеріалів, таких як папір, картон, тканина, фарби, пластилін, дроти, обгортки від цукерок, коробочки з-під сірників, пластикові вироби (ложки, тарілки, пляшки, стаканчики), тощо. Шляхом комбінування цих матеріалів вони можуть створювати унікальні та оригінальні вироби. 
На нашу думку цей етап сприяє розвитку творчих навичок, таких як уява, експериментування, проблемне вирішення, та вміння виражати свої ідеї через мистецтво та конструювання.
   Кожна дитина може виявити свій унікальний підхід до творчого процесу. Це може підкреслювати та розвивати індивідуальні таланти та схильності.
   Діти можуть використовувати різні інструменти та технічні засоби для поліпшення своїх творчих виробів. Такий підхід до навчання та розвитку сприяє не лише розвитку конкретних навичок, а й формує у дітей гнучкість мислення, творчу самостійність та впевненість у власних здібностях.
На основі аналізу даних можемо зазначити, що використання залишкового матеріалу на третьому етапі сприяло: творчій різноманітності відтак коли діти продемонстрували широкий спектр творчих ідей та рішень при створенні своїх виробів; розвитку технічних навичок під час використання різноманітних матеріалів, це вимагало від дітей старшого дошкільного віку розуміння їхніх властивостей та вміння ефективно їх поєднувати; стимулюванню індивідуального підходу де діти старшого дошкільного віку навчилися розглядати матеріали не тільки як елементи конструкції, але і як вираз своєї індивідуальності.
[bookmark: _Toc152625639]2.3. Аналіз результатів дослідницько-експериментальної роботи
За час нашого дослідження ми спостерігали та аналізували розвиток технологічної, предметно-практичної компетентності у дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання. Відповідно в даному експерименті ми комунікували з вихователями та дітьми старшої дошкільної групи. Під час нашого дослідження ми використовували різні завдання. І у результаті проведеного нами дослідження ми здійснили певний контроль сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку у процесі конструювання.
У певній частині нашого дослідження, ми перевіряли рівень сформованості предметно-практичної, технологічної компетентності. Ми зазначили, що основний показник розвитку конструктивних навичок це вміння дітей старшого дошкільного віку пояснювати свій процес створення виробу від планування і до розуміння правильного вибору матеріалів, допоміжних інструментів та способів створення.
Задля аналізу результатів проведеного нами дослідження, ми на основі визначених завдань досліджуваної роботи створили певні завдання, за допомогою яких можемо підбити підсумки різних рівнів сформованості предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого.
Перше завдання в нашому дослідженні полягало в перевірці рівня сформованості технологічного вміння дітьми старшого дошкільного віку аналізувати зразок виробу, який необхідно буде повторити. Під час контрольної нами перевірки дітей старшого дошкільного віку ми визначили, що діти старшого дошкільного віку роблять аналіз побаченого виробу лише за зразковим алгоритмом поданим вихователем. Дані такої перевірки ми представляємо в таблиці 2.3.
Таблиця 2.3.
Результат перевірки сформованості технологічного вміння дітей старшого дошкільного віку в аналізі зразку виробу.
	№
	Показники технологічних умінь
	Вміння робити аналізу демонструючого виробу, %

	1.
	Діти старшого дошкільного віку мають уявлення про послідовність виконання конструювання.
	80

	2.
	Обирає та використовує різні матеріали для конструювання 
	80

	3.
	Розпізнає характеристики матеріалів (кольори, форми, текстури) та їх можливі властивості.
	85

	4.
	Проявляє здатність до творчого мислення в процесі конструювання
	80



Друге завдання дослідження ми спрямували на визначення рівня сформованості технологічного вміння дітей старшого дошкільного віку чітко планувати етапи свого майбутнього виробу шляхом конструювання. Аналіз цього вміння ми проводили на основі констатувального етапу нашого дослідження. Результати аналізу сформованості вміння чітко планувати етапи власного виробу у дітей старшого дошкільного віку ми визначаємо в таблиці 2.4.
Таблиця 2.4.
Результати аналізу сформованості вміння чіткого планування етапів виробу шляхом конструювання
	№
	Показники технологічних умінь
	Вміння складати послідовний план створення виробу, %

	1.
	Діти дошкільного віку мають уявлення про послідовність виконання дій
	75

	2.
	Самостійно обирає та обгрунтовує використання матеріалів для досягнення мети
	75

	3.
	Співпрацює з іншими дітьми
	80

	4.
	Дитина старшого дошкільного віку готова до спроб та помилок у процесі конструювання
	70



Результатом нашого обстеження ми визначаємо, що більшість дітей старшої дошкільної групи чітко можуть уявити собі та спланувати майбутній виріб та вміло розподіляють процес конструювання на етапи. Також звідси нам відомо, що незначна кількість дітей у групі все ж таки допускають деякі помилки, які необхідно корегувати вихователем або у взаємодії з іншими дітьми.
За час нашого спостереження, ми виявили, що діти старшого дошкільного віку у яких добре розвинута уява і пам’ять, у яких більше сформована конструктивна компетентність – вони швидше включаються у процес конструювання, швидше запам’ятовують послідовність виконання певний дій для створення виробу. Можемо підсумувати, що такі діти 100% готові до оволодіння більш складними техніками конструювання з залишкового матеріалу.
Перевірити рівень сформованості технологічного вміння організовувати робоче місце.
[bookmark: _GoBack]Для перевірки були представлені моделі «Словник технологічних термінів», «Твоє робоче місце». Дані перевірки узагальнені в таблиці 2.10
У третьому завданні ми поставили за мету визначити рівень дітей старшого дошкільного віку у сформованості технологічного вміння організовувати своє робоче місце. Для визначення рівня дітей старшого дошкільного віку у сформованості технологічного вміння організувати своє робоче місце можна використовувати спеціальні оцінні критерії та спостереження.
Дані перевірки ми внесли в таблицю 2.5.
Таблиця 2.5.
Результати перевірки сформованості у дітей старшого дошкільного віку технологічних умінь в організації робочого місця
	№
	Показники технологічних умінь
	Вміння дітей групи організовувати робоче місце, %

	1.
	Розташовує матеріали та іграшки на робочому місці логічно і ефективно
	85

	2.
	Обирає правильно матеріали для конструювання власного виробу
	85

	3.
	Дотримується чистоти на своєму робочому місці та відновлює порядок
	75

	4.
	Прагне до покращення та організації робочого місця під час конструювання
	75



Дані нашого спостереження показали, що понад 80% дітей старшого дошкільного віку мають чіткі знання в організації свого робочого місця під час конструювання з різних матеріалів. Згідно результатів, ми можемо свідчити про те, що діти за період формування технологічної, предметно-практичної компетентності збагатили свої знання в різних аспектах конструювання. Отже, згідно нашого дослідження ми можемо сказати, що систематичне використання конструювання з різних матеріалів, а саме залишкового, діти старшого дошкільного віку продовжуватимуть закріплювати свої знання та вміння у процесі конструювання та збільшувати формування предметно-практичної та технологічної компетентності.
У ході нашого експериментального дослідження, ми прагнули виявити особливості формування предметно-практичної, технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання із залишковим матеріалом, а також засвоєння дітей старшого дошкільного віку знань про різні властивості різних матеріалів та успішного оволодіння конструктивними уміння при застосуванні в своєму виробу різних залишкових матеріалів.
За час нашого дослідження, ми спостерігали за застосування дітьми старшого дошкільного віку різних залишкових матеріалів на кожному етапі експериментального дослідження. Ми спостерігали чіткі відмінності кожної дитини старшого дошкільного віку у прагненні до роботи з різними матеріалами, в розумінні їх властивостей та у використанні додаткових декоративних матеріалів для оздоблення власного виробу.
Також роблячи аналіз сформованої конструктивної діяльності дітей старшого дошкільного віку, ми брали до уваги їхні аргументи, які вони вказували нам при виборі основних та додаткових матеріалів для конструювання, фіксували те, як діти пояснювали способи виготовлення власних виробів та їх етапи виконання роботи.
Діти старшого дошкільного віку, які по результатам спостереження мали високий та середній рівень сформованості конструктивних умінь, успішно використовували знання які здобули про властивості й особливості різних матеріалів для конструювання в процесі практичної діяльності. А діти старшого дошкільного віку, у яких за показниками був низький рівень сформованості конструктивних умінь, зверталися за допомогою у підборі потрібних матеріалів до дітей у групі та до вихователя.
Виконуючи роботу із залишковим матеріалом більшість дітей старшого дошкільного віку, прагнули виготовляти власні вироби за власним задумом, решта дітей створювали свої вироби за представленими картинками від вихователя, за певними зразками і безпосередньо зверталися за допомогою до вихователя. 
Хочемо також зазначити, що нами були виявлені найефективніші форми організації практичної діяльності дітей старшого дошкільного віку на заняттях. Це ми визначили роботу у парах та у малих групах. Ці форми організації створювалися виключно за бажанням дітей старшого дошкільного віку. До цих груп входили діти, які мали різні рівні сформованих умінь.
Також ми дослідили ефективність виконання завдань на різних етапах. Вони полягають у вдосконаленні умінь таких як, орієнтування у властивостях технологічного матеріалу для конструювання, створення декількох видів виробів з одного і того ж самого матеріалу, правильного, логічного та чіткого підбору елементів додаткового декору для оздоблення сконструйованого виробу.
В ході нашого дослідження ми визначили важливий результат, який описує, що в процесі нашого експериментального дослідження шляхом навчання дітей старшого дошкільного віку, відбулося не тільки з вдосконаленням умінь у процесі конструювання дітей старшого дошкільного віку, а й відбулася суттєва зміна кількості дітей старшого дошкільного віку у формуванні предметно-практичної та технологічної компетентності. Відтак наше врахування індивідуальностей кожної дитини старшого дошкільного віку та їх нахилів та готовності до конструктивної діяльності зокрема із залишковим матеріалом, сприяло доцільно успішній реалізації творчих задумів щодо конструювання та вдосконалення сформованості предметно-практичної та технологічної компетентності.


[bookmark: _Toc152625640]Висновки до другого розділу
Дослідницько-експериментальна робота з формування технологічної та предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання з залишкового матеріалу надзвичайно важлива та актуальна тема у контексті розвитку сучасного освітнього середовища. Наш експеримент спрямований на вивчення можливостей та переваг використання залишкового матеріалу як інструменту для розвитку предметно-практичних технологічних навичок у дітей.

У результаті проведеного дослідження було встановлено, що участь у конструюванні з залишкового матеріалу сприяє не лише формуванню елементарних технічних навичок, але й розвиває творче мислення, уяву та просторову компетентність у дітей старшого дошкільного віку. Важливим аспектом є те, що вони навчаються використовувати доступні ресурси та максимально розкривати їхні можливості для створення різноманітних конструкцій.
Дослідження також підтверджує, що діти, які брали участь у нашому експерименті, розвивають вміння працювати у групі, спільно вирішуючи  завдання які спрямовані на формування предметно-практичної та технологічної компетентності, а також прагнуть до комунікації обмінюючись ідеями. Це сприяє не лише формуванню технологічних навичок, а й соціальних компетентностей, які є необхідними в сучасному суспільстві.
У нашому експерименті ми також звернули увагу на важливість педагогічного супроводу вихователя в цьому процесі. Вихователі, які мають глибоке розуміння технічних аспектів та технологічних можливостей, можуть ефективно впливати на розвиток технологічних здібностей у дітей у процесі конструювання. Інтеграція конструювання з залишкового матеріалу в освітньому процесі допомагає створити стимулююче середовище, в якому діти вчаться ефективно використовувати набуті знання для розв'язання реальних завдань, які постають перед ними під час формування важливої предметно-практичної та технологічної компетентності.
Ми зазначаємо, що виконання та впровадження в освітній процес різноманітних навчальних і творчих завдань спрямованих на формування предметно-практичної та технологічної компетентності з використанням інтерактивних методів, сприяє формуванню тих самих конструктивних умінь, як засобу формування компетентностей нашого дослідження у дітей старшого дошкільного віку, при застосуванні в конструюванні на заняттях різних матеріалів, зокрема і обраного нами залишкового матеріалу. Ми визначили за період дослідження нашої теми, що це сприятиме у дітей старшого дошкільного віку розвитку ініціативності, спостережливості та самостійності, а також більш глибшому розвитку умінь застосовувати отримані знання у подальших роботах.
Отже, наша дослідницько-експериментальна робота свідчить про те, що впровадження концепції конструювання з залишкового матеріалу у практику дошкільної освіти сприяє комплексному розвитку технологічної та предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку, а також визначає важливість ролі вихователя як наставника цього процесу.


[bookmark: _Toc152625641]ВИСНОВКИ
За період створення досліджуваної роботи ми ретельно вивчили сучасний стан теорії та практики, пов'язаних із формуванням предметно-практичної та технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання, а саме із залишкового матеріалу. Також ми виокремили ключові теоретичні підходи та методи, які використовуються в цьому контексті.
В обов’язковому порядку визначили практичну значущість конструювання як ефективного засобу формування технологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку в процесі конструювання. Обґрунтовували у своєму дослідженні, які конкретні вигоди може мати застосування даного підходу у вихованні та навчанні.
Чітко визначали актуальні тенденції та проблеми у формуванні предметно-практичної та технологічної компетентності в процесі конструювання із залишковим матеріалом в закладах дошкільної освіти. Проводили порівняльні аналізи із різними підходами до вирішення цих проблем з різними матеріалами для конструювання.
Визначили ключові педагогічні умови, необхідні для ефективного формування технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку у процесі конструювання. А також організовували та проводили експеримент для перевірки цих умов у реальних умовах дошкільної освіти.
Наприкінці нашого дослідження ми сформулювали загальні висновки з результатів дослідження, та вказали на важливість отриманих результатів для педагогічної практики та наукової галузі.
   Перший розділ нашої досліджуваної теми, присвячений теоретичним засадам формування технологічної та предметно-практичної компетентності дітей старшого дошкільного віку, де відкривається широкий вигляд на педагогічні аспекти цієї проблеми. Аналіз базових понять дослідження надав чіткого розуміння ключових термінів, що визначають контекст формування технологічної та предметно-практичної компетентності, створюючи тим самим фундамент для нашого подальшого дослідження. Формулювання проблеми формування технологічної та предметно-практичної компетентності у дітей дошкільного віку виявило необхідність удосконалення методик та підходів, спрямованих на підготовку дітей старшого дошкільного віку до викликів сучасності.
Другий підрозділ, присвячений дослідницько-експериментальній роботі та виокремлює ключовий аспект нашого дослідження – впровадження конструювання з залишкового матеріалу для формування технологічної компетентності у дітей старшого дошкільного віку. Результати експерименту дозволили визначити, що такий підхід дійсно ефективний у розвитку предметно-практичної та технологічної діяльності. Взаємодія з залишковим матеріалом стимулює дітей до активної участі в процесі конструювання та сприяє їхній інтелектуальній та соціальній зрілості.
Ці два розділи, взаємодіючи, формують цілісний погляд на проблему формування технологічної компетентності у дітей дошкільного віку. Теоретичні засади, представлені у першому розділі, надають теоретичний фундамент для обґрунтування вибору конкретного методу у другому розділі. Дослідження взаємодії дітей з залишковим матеріалом виправдало очікування і виявило значущий внесок у педагогічну практику.
Отже, в цілому, робота сприяє розширенню розуміння педагогічних аспектів формування технологічної компетентності дітей дошкільного віку та вказує на перспективи подальших досліджень у цьому напрямку.
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